



**El Excmo. e Ilmo. Señor**

## **DON ANGEL MERINO ORTIZ DE LA MORA Y VEGA**

Caballero Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica, Presidente del Consejo de Administración del Banco Castellano de Palencia, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, Ex-Senador del Reino, Ex-Diputado provincial y Ex-Presidente de la Unión de las Vidrieras Españolas

**FALLECIO EN PALENCIA EL DIA 10 DE JULIO DE 1932**

**después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad**

**D. E. P.**

Su desconsolada esposa la Excma. e Ilma. Señora Doña Dolores Ballesteros Alba; hijos Angel y Luis; hija política María del Carmen Pescador Gallego; hermana doña María del Rosario; hermanos políticos; sobrinos y demás familia,

**Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.**

**Misa de funeral: El martes, día 12, a las diez.**

**Misa de familia, el miércoles día 13, a las diez, en la iglesia del Convento de Agustinas Canónicas.**

**Iglesia parroquial: Santa Marina.**

**Casa mortuoria: Mayor Principal, 14.**

**El duelo se despide en los sitios de costumbre.**

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Letras de luto

La muerte de D. Angel Merino

Otro palentino prestigioso falleció a primera hora de la tarde de ayer. Don Angel Merino Ortiz...

El señor Merino Ortiz destacó su personalidad en la vida de los egocios. Laboró por la prosperidad de la industria castellana...

En la actualidad era presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana y a su iniciativa se dieron muchas resoluciones e informes...

Desde hace algunos años vivía apartado de las luchas políticas. En otros tiempos fue elegido diputado provincial...

Muy pocos días hace, que el señor Merino, recogiendo palpaciones de actualidad, nos estimulaba a defender a Castilla...

A las cinco y media de la tarde el cadáver del palentino prestigioso, encerrado en severo féretro, un arcón estilo romano magnífico...

LOS VIZCAINOS HOTEL Ontaneda-Alceda. Visite usted estos Bañerios. No dude en hospedarse en esta casa que quedará usted complacido.

El tiempo que hace BAROMETRO. A las dieciocho de ayer, 698.5. A las ocho de hoy, 697.8. TEMPERATURAS. Máxima de ayer, 26.2. Mínima de hoy, 12.2.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON" Fundada en 1924. Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION.

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Política local El partido radical-socialista dividido por diferencias en la apreciación del Estatuto catalán

Se nos ruega la publicación de la siguiente: NOTA OFICIOSA. Dividido el P. R. R. S., en esta provincia, por diferencias en la apreciación del proyectado Estatuto catalán...

1.º Defender la soberanía absoluta de la nación española, la permanencia de las características incorporadas a dicha nacionalidad, la igualdad entre todos los pueblos de España...

2.º Oponerse por todos los procedimientos legales, a que pueda prosperar cualquier pretensión de nacionalismo aldeano, por perjudicial, éste, a la Patria...

3.º Laborar—de aprobarse el Estatuto catalán, u otro cualquiera que en oposición a los principios expresados—por su derogación, ejerciendo el derecho de iniciativa popular estatuido en el artículo 66 de la Constitución...

Registro civil DEFUNCIONES. Angel Merino Ortiz, de 79 años, casado, Mayor Principal, 14. María Revilla Gil, de 26 años, casada, San Juan de Dios, 12.

AYUNTAMIENTO Toma de posesión. Esta mañana, previas las formalidades de rigor, tomó posesión de la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital, el culto y probado ex-secretario del Ayuntamiento de Aguilas...

El señor Herrero Asenjo viene precedido de los mejores antecedentes personales. Es licenciado en Derecho, con brillantísimas notas académicas, núm. 12 de las oposiciones a Secretarías de primera categoría del año 1925...

LE INTERESA LEER El Diario Palentino. Sea bien venido el señor Herrero Asenjo, y reciba nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a su apreciable y distinguida familia...

LE INTERESA LEER El Diario Palentino. PARTICIPACIONES DE ENLACE MAS DE CUARENTA Y CINCO MODELOS Y CINCO MODELOS DIFERENTES. PIDA MUESTRA A LA IMPRENTA EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Rasgos de la jornada de ayer

Después de la comida celebrada ayer en el Hotel Samaria en honor del ministro de Instrucción pública, se formaron animados corrillos.

Don Fernando de los Rios conversó con el alcalde de la ciudad sobre la campaña antiestatutista que se hace en Palencia, haciéndole la pregunta siguiente: —Alcalde, ¿es cierto que por aquí no volverá a ser diputado el señor Peñalba?

El sábado por la noche viajaban en el expreso varios palentinos. Al llegar el convoy a la estación de Avila uno de ellos se encontró con el diputado don Emiliano Iglesias. Se saludaron en los andenes. En tan preciso momento se divisó entre las ventanillas la silueta de un diputado por nuestra provincia.

Emiliano Iglesias exclamó entonces: —¿Va ese señor a Palencia? La conversación continuó sobre el tema del Estatuto. ¿Para qué otros detalles?

En planas centrales extensa información del acto celebrado ayer en Cevico Discursos de los señores Calderón y Gil Robles. Por Palencia, Carlos Alonso.—L. Luzuriaga. Por los distritos, Abilio Carranza, Leopoldo G. Pardo, por el secretario obrero, Heracleo Fernández, por el secretario agrario, Guillermina González, por el secretario femenino. Palencia, 10 de Julio de 1932.

NOTICIAS. Mañana martes en la pescadería gallega, Plaza de Abastos, caseta número 4, se venderán langostas superiores, truchas de río, merluza y muchas más clases de pescados.

SUCESOS LOCALES Casa de Socorro. Por los facultativos de este benéfico establecimiento se prestó ayer asistencia facultativa a los siguientes heridos y lesionados. Mariano Sánchez, de 29 años, herida contusa en la región parietal izquierda. Isidoro Prieto, de 10, quemadura de primer grado en la mano derecha. Josefa Martín, de 26, herida cortante en el dedo índice de la mano derecha. Pilar Blanco de 4, contusión con hematoma en la región occipital. Rafael Calonge, de 19, numerosas erosiones en la región frontal-nasal, manos y piernas e intensa conmoción cerebral. Lucio Andrés, de 6, herida contusa en la región superciliar derecha.

Las tormentas VILLACONANCIO. El viernes ocho del corriente descargó sobre este término municipal una formidable tormenta que destruyó la mayor parte de la cosecha. Las pérdidas ocasionadas por la piedra, que alcanzó al tamaño de huevos de perdiz, se elevan a unas 65.000 pesetas. CERVERA DE PISUERGA Un suicidio. El sábado, puso fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza, el joven Tomás Villarroel Sebastián, de 27 años de edad, dueño de una carnicería de esta localidad. En el suceso interviene el Juzgado de Instrucción.

SE VENDE finca de recreo con 1.300 cepas de viñedo y 250 árboles frutales, en plena producción, con terreno para hortaliza y agua abundante, sita en la carretera de Valladolid, frente a la emperalolija. Informarán calle Mayor principal, 145, primer piso.

EN LA DIPUTACION UNA ACLARACION. Espontáneamente hemos de hacer hoy una aclaración necesaria. Por error de caja se deslizó en nuestro último número del sábado una errata importante. Se decía en la sesión de la Diputación que se había consignado hasta la cantidad de 6.000 pesetas para pagar los gastos del homenaje que se iba a rendir a don Fernando de los Rios. Como en el original se leía 600, estimamos de justicia hacer esta rectificación para conocimiento de los lectores de EL DIARIO. Sin pretender alusiones ni buscar bastardo fin para ganar corazones las corbatas, las camisas y sombreros de "Martín". Casa "Martín". Firma de calidad Confecciones para caballero. Camisería. Novedad. Mayor, 78. Teléfono 266 R.

FUNERARIA VIUDA DE HONTIYUELO Mayor Pral., 186. - Telf. núm. 94 PALENCIA

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Definiendo actitudes Una carta de los republicanos-conservadores y un comentario de EL DIARIO PALENTINO

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO. Palencia. Muy señor nuestro: Rogamos a usted encarecidamente publicarse en ese diario de su digna dirección, la adjunta cuartilla como contestación a «Una pregunta» en la que se nos alude y que fué insertada en el número correspondiente al día 7 del corriente. Muy agradecidos por su atención, saludamos a V. atentamente sus s. s. Salustiano del Olmo, Alejandro Escobar. Palencia 11 de Julio de 1932.

Contestando a una pregunta. Directamente aludidos, como concejales de la minoría Republicano-Conservadora, tenemos que desmentir la falsa imputación que se nos hace de secundar la actitud del Diputado a Cortes señor Peñalba en el problema catalán. Se altera la verdad por motivos que desconocemos, al hacerse esta afirmación, sin tener presente que los que suscriben, firmaron la proposición del señor Pinacho, que dió lugar a la celebración de la Asamblea que tuvo lugar el ocho del pasado Mayo en el teatro de esta Capital, a la cual asistimos en unión del Presidente del comité provincial del partido y Diputado a Cortes don César Gusano, el cual en su calidad de concejal, no se retiró del Ayuntamiento ni ha intervenido en las diferencias entre la mayoría de los concejales y el señor Pinacho, demostrándose con ello que en este asunto hemos procedido los firmantes con absoluta independencia y por nuestra exclusiva cuenta, dentro del margen de libertad que nos concedió el partido.

Los concejales republicanos discrepan de «Acción Republicana» y por lo tanto el diputado señor Peñalba, en el asunto del Estatuto de Cataluña. Es lo único que se proponía EL DIARIO al dirigir una pregunta al partido días pasados congratulándose—no nos duelen prendas para declararlo en justicia—de que los concejales republicanos conservadores imiten la conducta de su jefe local el diputado señor Gusano que en el asunto del Estatuto mantiene una actitud sincera, habiendo sabido recoger, en unión de don Miguel Maura, el ambiente de republicano-conservador que en Castilla existe contra las pretensiones separatistas de la Esquerza Catalana.

Bolsa de Madrid Cotizaciones recibidas en el Banco Urquijo Vascongado. Día 11 de Julio de 1932. Interior 4 % ... 62,75. Amortizable 5 % 1927 ... 81,25. F. C. Norte ... 100,00. Alicante M. Z. A. ... 154,00. Chade ... 415,00. Minas del Rif ... 000,00. Duro Felgueras ... 00,00. Madrileñas de Tranvías ... 91,00. Explosivos ... 600,00. Francos ... 48,55. Libras ... 44,20. Dolars ... 12,365.

SE VENDE finca de recreo con 1.300 cepas de viñedo y 250 árboles frutales, en plena producción, con terreno para hortaliza y agua abundante, sita en la carretera de Valladolid, frente a la emperalolija. Informarán calle Mayor principal, 145, primer piso.

EN LA DIPUTACION UNA ACLARACION. Espontáneamente hemos de hacer hoy una aclaración necesaria. Por error de caja se deslizó en nuestro último número del sábado una errata importante. Se decía en la sesión de la Diputación que se había consignado hasta la cantidad de 6.000 pesetas para pagar los gastos del homenaje que se iba a rendir a don Fernando de los Rios. Como en el original se leía 600, estimamos de justicia hacer esta rectificación para conocimiento de los lectores de EL DIARIO. Sin pretender alusiones ni buscar bastardo fin para ganar corazones las corbatas, las camisas y sombreros de "Martín". Casa "Martín". Firma de calidad Confecciones para caballero. Camisería. Novedad. Mayor, 78. Teléfono 266 R.

FUNERARIA VIUDA DE HONTIYUELO Mayor Pral., 186. - Telf. núm. 94 PALENCIA

Nueva Gran Cerámica Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc. CALIDAD EXTRA GARANTIZADA Precios económicos.

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Chismes y bagatelas

SE DICE... —Que se prepara una gran novillada para Santiago. —Que habrá malos de primera categoría. —Que los novillos serán de Salamanca. —Que el festival corre a cargo de una "casuca" muy simpática. —Que el alcalde no dimite, —Que tampoco tiene hasta ahora por qué dimitir. —Que cuenta con el apoyo de la opinión. —Que eso se declara en todos los centros palentinos. —Que de las ferias de septiembre todavía no hay nada. —Que la comisión descanse, —Que aproveche la siesta. —Que estos días Palencia está animadísimo. —Que los cursillistas han llegado en número que supera a todo cálculo. —Que las conferencias van muy bien. —Que la "panne" de ayer no tuvo importancia. —Que Llopis, es así. —Que corramos un velo en estas pequeñas cosas. —Que la trascendental labor del cursillo lo marece.

Los concejales señores del Olmo y Escobar ¡al fin! se deciden a aclarar su posición. EL DIARIO había dirigido días pasados una pregunta al partido republicano conservador, del que es digno presidente el prestigioso abogado palentino don César Gusano, diciendo si era posible que en problemas que afectan a su programa, podían desviarse los afiliados que representan a la agrupación en puestos públicos. La contestación es categórica y lo celebramos. Los concejales conservadores republicanos discrepan de «Acción Republicana» y por lo tanto el diputado señor Peñalba, en el asunto del Estatuto de Cataluña. Es lo único que se proponía EL DIARIO al dirigir una pregunta al partido días pasados congratulándose—no nos duelen prendas para declararlo en justicia—de que los concejales republicanos conservadores imiten la conducta de su jefe local el diputado señor Gusano que en el asunto del Estatuto mantiene una actitud sincera, habiendo sabido recoger, en unión de don Miguel Maura, el ambiente de republicano-conservador que en Castilla existe contra las pretensiones separatistas de la Esquerza Catalana.

Ya tienen los elegantes sportsmans palentinos y palentinas un magnífico campo para el desarrollo de su juego predilecto. Dentro de unos días empezarán los entrenamientos y su inauguración no se hará esperar mucho tiempo. Se trata del simpático y sugestivo juego de tennis que tantos partidarios cuenta en nuestra capital. El programa del próximo domingo en el campo de la carretera de Grijota no está aún terminado. Únicamente hemos podido averiguar que después del partido se celebrará una gran verbena amenizándose los intermedios con algún combate de boxeo si para esa fecha están en "punto" los pugiles locales que a tal efecto realizan frecuentes y concienzudos entrenamientos. Próximamente daremos a conocer más detalles de este festival que es primero de la gran serie que nos espera esta temporada. También van muy adelantados los trabajos necesarios para la limpieza de piscinas e instalación de cuartos de vestir en el Club de Natación, cuya apertura se realizará esta semana.

Agotamientos Norberto Marcos Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas. Casado del Alisal, "La Cubana" PALENCIA

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Chismes y bagatelas

SE DICE... —Que se prepara una gran novillada para Santiago. —Que habrá malos de primera categoría. —Que los novillos serán de Salamanca. —Que el festival corre a cargo de una "casuca" muy simpática. —Que el alcalde no dimite, —Que tampoco tiene hasta ahora por qué dimitir. —Que cuenta con el apoyo de la opinión. —Que eso se declara en todos los centros palentinos. —Que de las ferias de septiembre todavía no hay nada. —Que la comisión descanse, —Que aproveche la siesta. —Que estos días Palencia está animadísimo. —Que los cursillistas han llegado en número que supera a todo cálculo. —Que las conferencias van muy bien. —Que la "panne" de ayer no tuvo importancia. —Que Llopis, es así. —Que corramos un velo en estas pequeñas cosas. —Que la trascendental labor del cursillo lo marece.

Los concejales señores del Olmo y Escobar ¡al fin! se deciden a aclarar su posición. EL DIARIO había dirigido días pasados una pregunta al partido republicano conservador, del que es digno presidente el prestigioso abogado palentino don César Gusano, diciendo si era posible que en problemas que afectan a su programa, podían desviarse los afiliados que representan a la agrupación en puestos públicos. La contestación es categórica y lo celebramos. Los concejales conservadores republicanos discrepan de «Acción Republicana» y por lo tanto el diputado señor Peñalba, en el asunto del Estatuto de Cataluña. Es lo único que se proponía EL DIARIO al dirigir una pregunta al partido días pasados congratulándose—no nos duelen prendas para declararlo en justicia—de que los concejales republicanos conservadores imiten la conducta de su jefe local el diputado señor Gusano que en el asunto del Estatuto mantiene una actitud sincera, habiendo sabido recoger, en unión de don Miguel Maura, el ambiente de republicano-conservador que en Castilla existe contra las pretensiones separatistas de la Esquerza Catalana.

Ya tienen los elegantes sportsmans palentinos y palentinas un magnífico campo para el desarrollo de su juego predilecto. Dentro de unos días empezarán los entrenamientos y su inauguración no se hará esperar mucho tiempo. Se trata del simpático y sugestivo juego de tennis que tantos partidarios cuenta en nuestra capital. El programa del próximo domingo en el campo de la carretera de Grijota no está aún terminado. Únicamente hemos podido averiguar que después del partido se celebrará una gran verbena amenizándose los intermedios con algún combate de boxeo si para esa fecha están en "punto" los pugiles locales que a tal efecto realizan frecuentes y concienzudos entrenamientos. Próximamente daremos a conocer más detalles de este festival que es primero de la gran serie que nos espera esta temporada. También van muy adelantados los trabajos necesarios para la limpieza de piscinas e instalación de cuartos de vestir en el Club de Natación, cuya apertura se realizará esta semana.

Agotamientos Norberto Marcos Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas. Casado del Alisal, "La Cubana" PALENCIA

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Chismes y bagatelas

SE DICE... —Que se prepara una gran novillada para Santiago. —Que habrá malos de primera categoría. —Que los novillos serán de Salamanca. —Que el festival corre a cargo de una "casuca" muy simpática. —Que el alcalde no dimite, —Que tampoco tiene hasta ahora por qué dimitir. —Que cuenta con el apoyo de la opinión. —Que eso se declara en todos los centros palentinos. —Que de las ferias de septiembre todavía no hay nada. —Que la comisión descanse, —Que aproveche la siesta. —Que estos días Palencia está animadísimo. —Que los cursillistas han llegado en número que supera a todo cálculo. —Que las conferencias van muy bien. —Que la "panne" de ayer no tuvo importancia. —Que Llopis, es así. —Que corramos un velo en estas pequeñas cosas. —Que la trascendental labor del cursillo lo marece.

Los concejales señores del Olmo y Escobar ¡al fin! se deciden a aclarar su posición. EL DIARIO había dirigido días pasados una pregunta al partido republicano conservador, del que es digno presidente el prestigioso abogado palentino don César Gusano, diciendo si era posible que en problemas que afectan a su programa, podían desviarse los afiliados que representan a la agrupación en puestos públicos. La contestación es categórica y lo celebramos. Los concejales conservadores republicanos discrepan de «Acción Republicana» y por lo tanto el diputado señor Peñalba, en el asunto del Estatuto de Cataluña. Es lo único que se proponía EL DIARIO al dirigir una pregunta al partido días pasados congratulándose—no nos duelen prendas para declararlo en justicia—de que los concejales republicanos conservadores imiten la conducta de su jefe local el diputado señor Gusano que en el asunto del Estatuto mantiene una actitud sincera, habiendo sabido recoger, en unión de don Miguel Maura, el ambiente de republicano-conservador que en Castilla existe contra las pretensiones separatistas de la Esquerza Catalana.

Ya tienen los elegantes sportsmans palentinos y palentinas un magnífico campo para el desarrollo de su juego predilecto. Dentro de unos días empezarán los entrenamientos y su inauguración no se hará esperar mucho tiempo. Se trata del simpático y sugestivo juego de tennis que tantos partidarios cuenta en nuestra capital. El programa del próximo domingo en el campo de la carretera de Grijota no está aún terminado. Únicamente hemos podido averiguar que después del partido se celebrará una gran verbena amenizándose los intermedios con algún combate de boxeo si para esa fecha están en "punto" los pugiles locales que a tal efecto realizan frecuentes y concienzudos entrenamientos. Próximamente daremos a conocer más detalles de este festival que es primero de la gran serie que nos espera esta temporada. También van muy adelantados los trabajos necesarios para la limpieza de piscinas e instalación de cuartos de vestir en el Club de Natación, cuya apertura se realizará esta semana.

Agotamientos Norberto Marcos Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas. Casado del Alisal, "La Cubana" PALENCIA

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

# El ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos inaugura en el Teatro Principal el cursillo de perfeccionamiento del Magisterio palentino

## Al defender el Director General de Primera Enseñanza la escuela única laica, se produce un ligero incidente, oyéndose un viva a la enseñanza libre

### SALUDO

Los Maestros Nacionales de nuestra provincia, dándose cuenta exacta de la "necesidad de dar satisfacción a su espíritu, de renovar y poner al día sus conocimientos" en consonancia con la formidable revolución cultural que en los tiempos actuales se está realizando en España, como se les decía en la circular que invitó a acudir al cursillo de perfeccionamiento les dirigiera la Comisión organizadora del mismo, han sabido responder al llamamiento y así pudimos decir que en su totalidad se inscribieron como cursillistas, anhelosos de ampliar su cultura, aun a trueque de un trabajo intensivo, que ha de redundar en beneficio de las Escuelas que tienen a su cargo, elevándose, de este modo, el nivel de la enseñanza pública en la provincia.

Unos pocos tan solo, los imposibilitados moral o materialmente, han dejado de presentarse ayer en Palencia, para seguir en días sucesivos el curso de conferencias, lecciones, visitas a centros industriales, excursiones y demás actos comprendidos en el programa confeccionado por la Comisión para la semana pedagógica que ayer dió comienzo en nuestra ciudad.

Hacen los cursillistas un total de más de setecientos, ya que a los maestros nacionales se han unido bastantes de enseñanza privada, muchos normalistas y no pocas personas amantes de la enseñanza.

### Llegada del ministro

A las doce de la mañana, como estaba anunciado, llegó a nuestra ciudad para asistir a la sesión de apertura del cursillo, el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, don Fernando de los Ríos, procedente de Madrid.

Para acompañarle hasta su entrada en Palencia, había salido a esperarle al límite de la provincia, el gobernador civil, don José Puche Alvarez, en unión del teniente coronel jefe de la Guardia civil señor De Juanes.

En la glorieta de la República, frente a los cuarteles del Carrion, se situaron las autoridades y comisiones que habían de recibir al ministro, acudiendo a dicho lugar, el alcalde señor Pinacho; el diputado a Cortes señor Gusano; director del Instituto Nacional señor Rodríguez Salcedo, y profesores del mismo centro señores Brita y Rebollar; presidente del Consejo provincial de Primera Enseñanza y profesora de la Normal, señora Vicario; director de la Normal y profesores de la misma señores González Linacero y Calzada; inspectores de Primera enseñanza señores Yubero, Muñoz y señorita Arrieta; jefe de la Sección Administrativa de Instrucción Primaria, señor Bahamonde; inspectores de Primera enseñanza de la provincia de Burgos, señores Saldaña y Llerena; jefe de la Sección Administrativa de la misma capital, señor Saldaña (D. Paulino); presidente de la Asociación del Magisterio burgalés, señor Saldaña (D. Justiniano); inspector de Santander, señor Ortiz; y doña Julia Gómez; presidente de la Asociación provincial del Magisterio Palentino, señor Calzada y miembros de la misma señores Marcos y Fernández, y el comisario de Vigilancia, señor Rodríguez

### Sesión de apertura

El Teatro Principal presentaba imponente aspecto en el momento de hacer su entrada en él el ministro de Instrucción pública. Completamente lleno, con exceso de concurrencia en palcos y plateas y predominando en todas las localidades bajas las señoras y señoritas, la boca del escenario y parte del patio de butacas, había sido adornado con profusión de guirnalda de flores naturales, siendo así brillantísimo el aspecto de la sala.

El Ayuntamiento, la Diputación, las primeras autoridades y las comisiones y representaciones oficiales, ocupaban diversos palcos principales, destinándose el presidencial al ministro, que le ocupó acompañado del Director general de Primera Enseñanza, del gobernador civil, del Comandante militar de la plaza, del alcalde, del teniente coronel de la Guardia civil y de otras distinguidas personas.

Al comenzar el acto, pronunció breves palabras de salutación al ministro y al Director general, autoridades y concurrencia, el Di-

acompañando a los cursillistas, vinieron amigos y familiares y así, desde el sábado por la tarde se notaba en nuestra ciudad gran afluencia de forasteros, que aumentó notablemente en la mañana de ayer, dando a las calles de la población un animadísimo aspecto, comparable al de los días feriativos.

Las subcomisiones respectivas, anejas a la de organización de la semana pedagógica para el Magisterio palentino, mostraron gran actividad en las misiones que se les encomendara, proporcionando alojamientos, recibiendo y atendiendo solícitamente a las representaciones de las Asociaciones profesionales que vinieron de Madrid y de las provincias limítrofes, facilitando las invitaciones para asistir a la sesión de apertura que brillantemente se celebró en el Teatro Principal, en fin, multiplicándose en su actuación para que no quedase pendiente detalle alguno.

Sean bienvenidos a nuestra capital los maestros palentinos, a los que felicitamos efusivamente, cual se merecen por su admirable espíritu de clase y sus legítimas y plausibles ansias de perfeccionamiento profesional, felicitación que hemos de hacer extensiva a la Comisión organizadora del cursillo y de modo especial a su iniciador, el culto Director de la Normal del Magisterio de Palencia, señor González Linaceros.

### Discurso del ministro

Magadán y agentes señores Fernández y Revilla.

En numeroso grupo estaban también el teniente coronel jefe del Batallón Ciclista, señor Peire, Plana Mayor y jefes y oficiales del mismo.

Para rendir honores al ministro, formaba una compañía de fusileros ciclistas del Batallón, con estandarte y banda de cornetas. Al llegar a la glorieta de la República, el coche que conducía al señor De los Ríos, en el que también venían el Director general de Primera enseñanza, señor Llopi, y el gobernador civil de la provincia, señor Puche Alvarez, los cornetas del Batallón Ciclista batieron marcha y los que esperaban la llegada prorrumpieron en aplausos.

El ministro descendió del coche haciéndose las presentaciones de rigor y seguidamente revistó la compañía del Batallón Ciclista que le rendía honores dando órdenes de que éstos se suprimiesen.

Con el señor de los Ríos, llegaron a nuestra ciudad su secretario particular, el profesor de la escuela de Ingenieros, señor Vighi, el director del grupo escolar "Cervantes", de Madrid, señor Llorca y el diputado doctor Negrin.

Sin pérdida de momento, el ministro, Director general de Primera enseñanza y demás autoridades y comisiones ocuparon los coches, dirigiéndose al Teatro Principal, por las calles Mayor, Don Sancho y Burgos.

En el trayecto de dichas calles, el público que presenciaba el paso de los automóviles, aplaudía, y frente al teatro el gentío allí estacionado, tributó a don Fernando de los Ríos una ovación, mientras la Banda Municipal de Música lanzaba al aire las notas del himno de Riego.

prolongadas salvas de aplausos al final de cada obra: Ojos morenicos (Dolores) Siglo XVI, Guzmán.

Paseábase el rey moro (Romance), XVI, ídem.

Canto indio, Rimsky Korsakow.

Orfeo (coro de Eroe y Erión), Guzmán.

El Pingajo, Canción popular palentina, ídem.

El Cura de Perales, Canción popular palentina, ídem.

Jota Castellana, Canción popular palentina, ídem.

A requerimiento del público, la Coral hubo de repetir "El Pingajo" y "El Cura de Perales", premiándose su labor con grandes ovaciones muy merecidas y justificadas ante tan brillante actuación. El ministro felicitó muy efusivamente al Director señor Guzmán Ricis y a las solistas.

### Discurso del señor Llopi

Terminada la actuación de la Coral, el ministro, Director general y las autoridades locales y provinciales, se trasladaron al escenario, haciendo uso de la palabra el señor Llopi, que comenzó diciendo que solo pronunciaría las palabras necesarias para exteriorizar su satisfacción por ver reunidos a los maestros palentinos, como hicieron los de otras provincias, para celebrar un cursillo de perfeccionamiento con gran entusiasmo y asistiendo todos, lo cual manifiesta la forma en que han sabido identificarse con la República.

Nosotros, dice, heredamos de la monarquía una triste situación económica, pues el ministro de Hacienda ha declarado que se nos quedó una deuda de más de 25.000 millones de pesetas, deuda que ahora estamos enjuicando a fuerza de economías, para encauzar a la República. Pero he aquí que al cambio de régimen nos hemos encontrado con que la monarquía nos dejaba una deuda mucho más triste que aquella de los 25.000 millones; una deuda de cultura, por la que se nos quedaba un 60 por 100 de españoles que no sabían leer ni escribir y un número elevadísimo de niños que no tenían escuela a que asistir. El día 14 de abril, se nos dejó un déficit de 27.000 escuelas, déficit que a toda costa hemos de enjugar, porque si existieron regímenes que triunfaban por la ignorancia del pueblo, la República, no puede vivir sino cambiando la mentalidad de los ciudadanos para convertirlos de súbditos ignorantes, en pueblo consciente y culto y en este avance y programa, el instrumento tenéis que ser vosotros los maestros. No había capacidad económica para crear de una vez todas las escuelas que nos faltaban, pero se emprendió la marcha hacia la cultura, formando un plan a ejecutar en cinco años y el primero de esos plazos ya lo hemos cumplido como prometimos y además hemos remediado la angustiada situación de todos los maestros del segundo escalafón, que hoy cobran como sueldo mínimo 3.000 pesetas y esto lo hemos hecho en momentos de penuria económica del país, bien entendido que si la República no hace más, es porque de momento

estudios y hoy mismo, de Madrid, ha salido la barraca universitaria dirigiéndose por tierras de Soria.

¿Qué es esto? ¿Qué quiere decir? Por vez primera en España se intenta que la Universidad, la escuela y el pueblo pueden converger en su amor a la cultura. Importa mucho más que lo sepan los republicanos y socialistas que nuestros propios adversarios. Nosotros en este concierto de opiniones dispares, se tienen una unidad de propósito, queremos levantar la tónica de la enseñanza; perseguimos que las tres dimensiones de la cultura, que son saber, deber y belleza, eleven al pueblo. No saben esas señoritas que han interpretado tan bellas canciones el bien que hacen a los espíritus.

Con la dulzura de la música es como se amansan los hombres. La escuela no debe ser sólo una escuela de libro. Tiene que ser también educativa, y lo primero que necesita la República es ofrendar la ejemplaridad de su conducta. Hay que tratar de buscar el embellecimiento de la escuela y plantar en ella una idea más; el deber

### Discurso del ministro

Señores profesores, elementos representativos de todas las fuerzas vivas, señoras y adversarios"

Hace años explicaba el que os habla, en la Universidad de Méjico, fui invitado por el ministro y subsecretario de Instrucción pública de aquel entonces, a recorrer por el país las escuelas rurales que había en el interior del valle de Guachal. Y cuando yo veía el contacto del ministro con las masas, sentía en el alma lo que en mi España pasaba. Con dolor profundo pensaba en nuestra escuela, aquejada por el mal de la ignorancia.

Ya estamos, señores, en un momento no conocido por España hasta ahora. Oiganlo los adversarios. Jamás se ha acercado el Poder público al pueblo con su prestigio y poder. Esta es la vez primera que desciende a vosotros a hablaros de sus propósitos y a recoger vuestros clamores. Todos los días se lanza la tinta del calamar contra la figura austera de la República que en este instante presencia cómo por el valle de Arán, en las montañas pirenaicas, se mueve una misión pedagógica, cómo en Avila va otra en viaje de

que todos tenemos de ofrecer respeto al adversario. (Aplausos.) Pocas palabras más he de añadir. La posición de la República no llegará a su capa vertical, sino se preocupa a la vez del bienestar económico. De esta conjunción de elementos, de escuelas educativas y admirables y de la alegría del pueblo, se hará una España nueva.

Y permítidme que termine recordando una breve leyenda: En la parte alta de la Arabia, cuando es de noche y se siente que aullan los chacales, dicen las gentes:

—¿Los chacales aullan?... La caravana pasa.

La caravana de la República, señores, pasa y va derecha a conquistar su objetivo.

Grandes aplausos.

### El banquete ofrecido por la Diputación

Terminada la sesión de apertura del cursillo celebrada en el Teatro Principal, a las tres de la tarde, tuvo lugar en el Hotel Samaria el banquete oficial con que la Diputación provincial obsequió al ministro de Instrucción pública y al Director general de primera enseñanza.

Al acto asistieron unos cincuenta invitados, ocupando la presidencia el ministro y sentándose a sus lados el Presidente de la Diputación, el Gobernador civil, el Comandante militar de la plaza, el Director general de Primera Enseñanza, el alcalde y el Teniente coronel de la Guardia civil.

Entre los invitados figuraban las demás primeras autoridades, los Jefes de los diversos partidos políticos provinciales, don César Gusano, representaciones oficiales de todos los Centros y oficinas dependientes del ramo de Enseñanza, así, como representantes de la prensa local y de los principales diarios madrileños.

El banquete fué exquisitamente servido con arreglo al siguiente menú:

Ordures variados, Huevos a la Rusa, Vol-au-vent de pollo, Langosta dos salsas, Espárragos salsa holandesa, Fiambras al huevo hilado, Tronco de Vizcaya, Mantecado helado.

Canastillas de frutas, quesos y galletas, Vino de Rioja, tinto y blanco.

Café, licores y habano, Champagne Codorniu.

Al descorcharse el champang, el Presidente de la Comisión gestora de la Diputación Provincial, leyó unas cuartillas ofreciendo el homenaje a don Fernando de los Ríos y ensalzando la actuación de dicho señor al frente de los Ministerios de Justicia y Culto y de Instrucción Pública.

Don Fernando de los Ríos agradeció en breves palabras las atenciones que había recibido durante las horas de estancia en Palencia, diciendo que desde Madrid había seguido con interés la política de nuestra provincia, juzgando muy difícil la lucha de los republicanos contra los elementos e ideales predominantes en esta región. Recomendaba que contra esos enemigos de la República, se tenga de baluarte una fuerte voluntad y un espíritu joven. Asegura que el nuevo régimen vino porque Castilla, convertida en gestora de los destinos de España y siendo la espina dorsal del Estado español así lo quiso y lo impulsó.

Dedicó un hermoso canto a Castilla, diciendo que siempre será el núcleo de la nacionalidad española que no ha de anularse ni fraccionarse con el establecimiento de los Estatutos regionales, lo cual constituirá únicamente una variedad de la inquebrantable unidad nacional que es la empresa de la moderna política sostenida por sanas mentes hispanas de tipo juvenil. El caso de Castilla sosteniendo la unidad nacional, será el mismo que el de Prusia en Alemania. Termina diciendo que se acerca una lucha política que sobrepasará a todas las conocidas, pero que los caballeros castellanos tienen en sus ideales juveniles la mimbre con que ha de tejerse a España del mañana y que sabrán, a toda costa, usarla como conviene a la juventud de sanos ideales. Fué muy aplaudido.

Terminado el banquete, los señores de los Ríos y Llopi, acompañados de las autoridades, visitaron la Catedral, saliendo seguidamente para Burgos.

### La jornada de hoy

A las diez y media de la mañana, se reunieron hoy los cursillistas en el Teatro Principal, que presentaba animadísimo aspecto, viéndose por completo llenas todas las localidades.

Ante tan numeroso como selecto auditorio, debiera haber dado una conferencia el ilustrado maestro nacional, Delegado del Gobierno, en el Colegio Nacional de Sor-domudos, don Sidonio Pintado, muy conocido y apreciado en nuestra capital por haber tenido hace años a su cargo la Escuela de Baltanás, pero causas imprevistas motivaron que el señor Pintado no pudiese venir de Madrid, y ante esto que fué notificado por el jefe de la Sección Administrativa señor Bahamonde, ocupó la tribuna de conferenciantes don Manuel Trillo, cultísimo maestro del Grupo Escolar "Pérez Galdós" de Madrid, y notabilísimo dibujante, quien en su útilísima, animada y graciosa charla pedagógica, explicó de modo admirable el tema "Aplicación del dibujo en las clases".

El conferenciante, después de amables frases de saludo para sus compañeros los maestros palentinos, dijo que los educadores de la niñez viven una época de apatencia de progresos pedagógicos, por que no pueden sustraerse al gran peso de conciencia de si enseñan como debieran y se preguntan si habría otros procedimientos más lógicos, más fructíferos y más gratos al niño. A la hora presente se elaboran nuevas metodologías de las diversas disciplinas y por lo que afecta al dibujo, los métodos, procedimientos y programas se han modificado notablemente.

El niño llega por primera vez a la escuela con deseo de pintar monos y el maestro que le recibe, ahoga sin sospechar el daño que hace, esta condición; o no dejándoselos pintar, o no sabiéndolos pintar él. Y he aquí cómo la escuela en este aspecto no tiene el maestro que necesita, debido a la absurda metodología la Normal en que se formó y desconocimiento de lo que es enseñanza del dibujo supone para el pequeño.

### La visita a la Catedral

Ayer por la tarde, después de haber despedido al ministro de Instrucción pública y al Director general de Primera enseñanza, los inscriptos en el cursillo de perfeccionamiento para el Magisterio, cuya sesión de apertura se celebró por la mañana en el Teatro Principal con tanta brillantez, dieron comienzo a sus trabajos realizando una visita a la Catedral.

En grupos numerosos recorrieron el suntuoso templo guiados por tan cultos "cicerones" como el doctor Navarro y el Canónigo

ne el maestro que necesita, debido a la absurda metodología la Normal en que se formó y desconocimiento de lo que es enseñanza del dibujo supone para el pequeño.

Examinó el conferenciante los antiguos procedimientos de hacer copiar lámina, relacionándolos con otros más avanzados y considerados como modernos los de copiar del natural, permitiéndolos a las disposiciones e inteligencia del niño y sin dejar de aprovechar, en lo posible la amenidad.

Habló de las ventajas de la clase de dibujo, que es útil práctico, preparatorio de una educación profesional posterior y que por lo menos despierta siempre en el niño el gusto por lo bello.

El señor Trillo demostró sus aseveraciones con numerosos ejercicios prácticos, demostrando cómo el maestro con su voluntad reconocida, puede conseguir, sin que para ello necesite tener grandes aptitudes de dibujante, que sus alumnos saquen positivos beneficios de esta enseñanza, adiestrándose cíclicamente en tan necesaria disciplina.

Después el señor Trillo, ante una sección de niños, explicó una lección modelo en la que con una amenidad especialísima una aptitud envidiable, demostró de manera práctica cómo los niños pueden ser guiados por sus maestros en los principios de su aprendizaje del dibujo.

El conferenciante fué muy aplaudido y tanto su charla amabilísima y culta, como su lección práctica, de gran mérito pedagógico, fueron cortadas con frecuencia por las ovaciones de auditorio, que hizo merecidísimos elogios de la notable actuación del ilustrado maestro nacional madrileño y habilísimo dibujante don Manuel Trillo, a que desde estas columnas enviamos cordial enhorabuena.

señor Madrigal, quienes con toda minuciosidad hicieron observar los cursillistas cuanto de notable se encierra en la magnífica Catedral palentina, bajo sus diversos aspectos monumental, histórico arquitectónico y artístico.

Esta visita dió lugar a que los maestros saliesen encantados de las bellezas que el templo contiene y admirados de los profundos conocimientos que del mismo poseen los señores Navarro y Madrigal.

**BANCO DE CONSTRUCCIÓN S. A.**  
(Antes Banco de Ahorro y Construcción) Madrid  
OPERACIONES QUE REALIZA  
Préstamos hipotecarios. Cuentas en participación. Cuentas individuales. Cuentas individuales con garantía hipotecaria. Construcción y compra de casas y adquisición de fincas rústicas, cedidas a largos plazos.  
Delegado en Palencia y su provincia  
**Don Juan José Ortega Lamadrid (Abogado)**  
Calle de Burgos, número 2, 2.ª pl. (Frente a la Diputación) Teléfono 388.

**José Villanueva Sagredo**  
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos  
Horas de Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
Valentín Calderón, 7, entresuelo (ANTES SAN JUAN)

**Suministro de pan y leche**

Fuerza disponible  
Energía inmediata  
con el Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS**  
SALUD  
inmediatos efectos regeneradores combatiendo  
**Debilidad Neurastenia**  
Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Academia de Medicina.  
Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.  
No se vende a granel.

Se saca a concurso el suministro de estos artículos de consumo para la tropa del Batallón de Infantería Ciclista y los que deseen tomar parte, lo harán enviando sus ofertas en pliego cerrado al Jefe Principal del Batallón, pudiendo enterarse en la Oficina de Mayoría del mismo de cuantos detalles se relacionen con las condiciones del concurso.

Para evitar torcidas interpretaciones, se advierte que el pago del pan no se efectuará hasta que la Intendencia de Burgos haya remitido su importe al Batallón.

El plazo para presentar las proposiciones termina el día 14 del actual a las 18 horas, y el importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Palencia, 8 de julio 1932.

El Teniente Coronel Primer Jefe, Primitivo Peire.

# Robles dice que el ministro de Agricultura ha confesado en el Congreso que los diputados agrarios querían mejorar y engrandecer el proyecto de reforma agraria

## Queríamos que se hagan muchos pequeños propietarios, pero rechazamos la proyectada reforma porque los obreros se convierten en simples colonos del Estado. Mientras los jornaleros de Villa de Don Fadrique hacían frente a la Benemérita, los cabecillas habían huído de la ciudad

### CAMINO DE CEVICO

Lo se defraudaron ayer las esperanzas que había en Cevico de Torre, de que al mitin de afirmación de derechas agrario acudan miles de personas.

En el momento de las cuatro de la tarde, comenzaron a salir de Palencia numerosos automóviles en dirección a dicho pueblo.

En ellos iban entre otros el presidente del Centro Castellano de esta ciudad y Vicepresidente de la Unión de Derechas Sociales, don Mariano Gómez Arroyo; Diputados don Cortés Palencia, don Abilio Calderón y don Ricardo Cortes; diputado por Salamanca, don José María Gil Robles; su secretario, don Carlos Millán; ex diputado en Cortes, don Marqués de la Cadavia; propagandista, don Antonio Salvador; Miembro Distinguido de la Acción Católica y organizador de las Secciones Femininas, don José Ordóñez Pasas; don Buenaventura Benito; don Evasio Rodríguez; don Eladio Rafael; don Federico Ortez; don Enrique Rodríguez; don Juan Puertas Alba, don Pedro Orta, don Enrique Rodríguez, don Mariano Calderón; y otros muchos cuyos nombres sentimos no poder mencionar.

También figuraban en la comitiva de Palencia distinguidas señoras y señoritas de la buena sociedad y de la clase media, que en este modo se sumaban al momento de la afirmación.

De los pueblos limítrofes, en coches, carros y aún a pie, concurrían igualmente numerosos vecinos, y de manera especial los de Alba de Cerrato, Pinos y Venta de Baños, Cubillos, Vertabillo, Castriello de Biello, Valle de Cerrato, Honoria, Tariego y Dueñas.

### EL RECIBIMIENTO

Junto a la plaza de Don Fernando Monedero, se hizo el recibimiento de los concurrentes, dando saludos y acogidos con aplausos por el numeroso público y las comisiones rectoras de jóvenes que llevaban correspondiente distintivo.

Allí tuvimos el gusto de saludar a los siguientes señores de Cevico que componían la Comisión organizadora del mitin, don Vicente Coloma Alba, Presidente del Sindicato Católico; don Pablo Chato, don Lucio Merino, don Roque Cuervo, don Vidal, don Teodoro Chacón, y don Estanislao Rivas, propietarios y obradores; don Vicente Trejo, tusiasta de la causa; don Filipe Martínez, culto médico de la villa; don Félix Fuenteolmo, farmacéutico; don Felipe Alba, secretario jubilado; don Vicente San Martín, corresponsal de "EL DIARIO PALENTINO", y don Mariano Castañeda, corresponsal de "El Día de Palencia". Estos dos últimos como compañeros periodistas, que se sirieron a nuestra disposición en todas partes, deferencia que mucho agradecemos.

### LA RECEPCION

Desde el lugar del recibimiento, a poco de llegar los oradores diputados, se dirigieron hacia una suntuosa casa solariega de don Juan Nieto de Cosío, afamado doctor y médico de Baraldo, en donde tuvo lugar la recepción de las personalidades mencionadas.

Después de breves momentos de descanso y una vez que fueron cumplimentados el señor Gil Robles y sus acompañantes, nos caminamos al lugar del mitin.

### COMIENZA EL ACTO

Al llegar la comitiva al amplio cerrador de la antigua Fábrica de Harinas de la señora Uda de don José Escudero, los aplausos se repitieron en mayor entusiasmo. Era el sitio designado para celebrar el acto.

Espacioso y bien situado, había en él más de tres mil almas, y contar los diversos grupos oyentes que se colocaron en explanadas inmediatas.

Con objeto de que todos pudiesen oír bien a los oradores, se abalanzó, junto al muro lateral del lacio, la artística tribuna, adornada de atributos y gallardetes, a una altura suficiente, a fin de que desde allí se pudiera dominar al auditorio, que, como vimos, se congregaba, formando una gran pila, en torno del lugar.

En la tribuna se hallaban los oradores y parlamentarios de las Cortes Constituyentes, señores Gil Robles, Calderón y Cortes, a cuyo lado tomaron asiento, siendo recibidas con una ovación, las distinguidas damas propagandistas doña María Simón de Rodríguez y doña Margarita Zuazagoitia, con los miembros de las Comisiones Organizadoras.

Estos obsequiaron a dichas señoras con sendos ramos de flores naturales.

### DON RICARDO CORTES

Hace uso de la palabra don Ricardo Cortes. Señoras y señores—dice—; parece algo extraño que en un pueblo de Campos, cuando las faenas de la recolección os están llamando a todos, las dejéis y vengaís, como lo habéis hecho, a escucharnos con ese calor, con ese cariño con que nos habéis acogido, y es que nosotros os brindamos a asegurar otra cosecha, la cosecha de los ideales, que siempre vale tanto o más que la otra. También parece extraño y lo es, que vuestros diputados, y con las Cortes abiertas, ahora que se discuten leyes tan importantes, vengan a saludaros, haciendo lo que se llama verdadera campaña electoral. Porque España, labradores, está en grave peligro, y este mitin os dice que si está amenazada física y espiritualmente. Pero todo tiene remedio.

Hace la presentación de los oradores y de forma especial del señor Gil Robles, por ser el político que mejor encarna el sentido y valor de las derechas.

Acordamos—agrega—del sentido de la Parábola del Sembrador, pero seáis vosotros los que sepan recibir la semilla. Se está rehaciendo una nueva España, y yo os pregunto, ¿cómo fué la revolución realizada? Fue mimada, amparada, querida por muchísimos de arriba, de abajo, de la izquierda y de los lados, y acordados, hubo lágrimas primero, después fuego, humo, convocatoria de Cortes y coalición de fuerzas republicano-socialistas, como si esta mezcla fuera distinta de la que se hace cuando se juntan el agua y el vino. (Aplausos). Llegaron las elecciones y obtuvieron una aplastante mayoría, pero ha pasado el año, y en tan corto tiempo llevamos 226 leyes hechas, ¿quién colectivamente está contento? El que más y el que menos se encuentra desesperanzado. Y la elección no la hicieron ellos, la hicieron todos, y todos tenemos la culpa, de nuestro fracaso. Aunque vosotros no tenéis la culpa, porque sois la esperanza de la Patria. Hay, pues, que reorganizarnos, que en la parte religiosa y política habíamos perdido. La política era en Madrid de Juan contra Pedro. Así, sin ideal, ¿cuál ha sido el resultado? Nosotros no tenemos que buscar el ideal, porque lo tenemos. Ya en el siglo XVI se dijo lo que hoy es repitido yo: Política de Dios y Gobierno de Cristo. (Ovación).

### DON FRANCISCO ABARQUERO PASTOR

Este culto abogado de Cevico, afirma: Todos sabéis muy bien el estado calamitoso de las cosas. Hoy se dan hasta los atentados personales contra los ciudadanos más pacíficos. Pero no se tiene en cuenta que la Religión que se escarnea, esa iglesia combatida, jamás sucumbe porque sus principios son eternos, inmutables como su divino fundador. Y todos esos atentados, ¿por qué están hechos? Por esos predicadores de la libertad, que a cambio de un error llaman el estómago y destruyen las obras artísticas. En el orden público, ya veis las huelgas que se desarrollan todos los días, es decir, no hay más que una que es seguida. (Aplausos). ¿Y la Hacienda? ¿Cómo va? ¿Y la libertad? Preguntármelo a esos presos gubernativos como Albiñana; preguntármelo a los hermanos Miralles, que llevan 14 meses en la cárcel, sin que se les haya dicho por qué. Preguntármelo a Gil Robles, y a más de treinta periódicos suspendidos, entre ellos el "A B C", "El Siglo Futuro", "El Imparcial", que os pueden proclamar las excelencias de los tiempos actuales.

Francia, Alemania, Inglaterra llaman en tanto a los frailes que se expulsan de España. Recordad las fiestas del grandioso Congreso Eucarístico de Irlanda, de Dublín, que es internacional, y ver que

mientras esto ocurre allí, en España se prohíbe subir al Cerro de los Angeles a adorar a Cristo Redentor. Esto no es europeizar un pueblo. Europeizarlo es hacer lo que ha hecho Italia y Francia, que han expulsado de su territorio a tantos socializantes, porque no se puede consentir esa plaga de la langosta del socialismo que destruye el trabajo de cien generaciones.

(Un obrero socialista de Tariego, allí presente, dice:—A lo que no hay derecho es a insultar. Y el público protesta de sus frases pidiendo a voces que le expulsen, pero él abandona el local en unión de otros correligionarios y se coloca a prudente distancia de la explanada para seguir oyendo a los oradores).

No voy, añade el señor Abarquero, contra las personas, voy contra las ideas, voy contra el utopismo, por lo tanto termino gritando: Viva España única, grito unánimemente contestado. (Muchos aplausos).

### DON ALEJANDRO RAFAEL

Es Secretario de los Sindicatos Obreros Católicos. Yo creo, dice, que yo no debiera tomar parte en este acto, al lado de tan brillantes oradores. ¿qué puedo yo enseñaros, si soy un obrero, un obrero, claro es, de verdad, no de esos otros? Mis palabras, sin embargo, serán dirigidas a que en el honrado pueblo de Cevico, pueda fructificar la semilla de un Sindicato Católico de Obreros del campo. Tended la vista y ved que todo lo de hoy es un estado anormal, no sólo de España, sino del mundo entero. La prensa antes que todos los estados, mire y analice el estado social. El Sindicato Católico viene a traer la paz que todos anhelamos por medio de una ley moral fundamentada en Dios, que resuelve los problemas sin estridencias. Nosotros queremos, eso sí, que nuestras aspiraciones se resuelvan, no con promesas, antes al contrario, con equidad y justicia, y donde no pueda llegar ésta, con caridad, con caridad cristiana, que santifica todo cuanto toca. (Ovación).

Hay que establecer corrientes de cordialidad entre patronos y obreros, por medio de la persuasión, el arbitraje, la garantía del trabajo, aunque a veces tengamos también para alcanzar nuestras mejoras que ir a la huelga, si los patronos son intransigentes; pero no la huelga sistemática, revolucionaria, que termina con las vidas y con las fábricas, y atropella a la Guardia civil, no en nombre de las doctrinas socialistas, a lo mejor parapetados en el Poder, sino fundamentando nuestra actitud en el amor de quien supo decir que "todos somos hermanos". Ya que hoy en nombre de unos principios erróneos, se trata de arrancar totalmente a Cristo de la conciencia del niño, cuyo respeto es imposible, porque no la tiene y hay que formársela, más, no en nombre de una falsa fraternidad. (Ovación).

### DON FRANCISCO ABARQUERO PASTOR

Hace historia de los Sindicatos y de los antiguos gremios, desde la Revolución francesa hasta nuestros días. Si los socialistas para ganar adeptos dicen que el capital es la explotación del obrero, hecho con su sudor, nosotros decimos que el rico que no paga al obrero como debe, es un explotador a quien tiene que remorder la conciencia. Jamás acudamos al sabotaje, como ellos, y a la violencia, porque este no es procedimiento de cristianos. Hay que conseguir el salario mínimo vital familiar.

Concluye afirmando que de resignación y de deberes están los obreros católicos ahitos, que los acatarán si vienen del Cielo, pero que no los acatarán, si proceden de los egoístas. (Aplausos prolongados).

### DON ANTONIO SALVADOR

Propagandista y abogado de Palencia.

Sella este acto—comienza—una intensa propaganda de derechas de unos meses, en que mi humilde voz ha hecho vibrar los corazones campesinos, y termina aquí, después de haber pasado por el trampolín de Astudillo, que nos pusieron en el Gobierno civil. Yo, que al llegar contemplaba vuestra iglesia, meditaba y veía que eso no es un símbolo, es una realidad. Esas escaleras para subir al hermano templo, nos señalan el camino. Debemos hacer penitencia. Se ha hecho una revolución coronada

con corona de castilletes, pero todas las revoluciones son una mentira. En lo espiritual, Luzbel engañó a los angeles, y en lo espiritual, Eva engañó a Adán, por el interés, por la envidia, y nunca el efecto fué mejor que la causa. Nosotros también aspiramos a una revolución cristiana con la bandera del sacrificio y de la caridad. El que no quiera seguirnos que se quede cobarde a un lado, porque no nos hace falta. Se dice que educar en cristiano al niño, es presionar su conciencia. No nos asustan esos principios. No puede ser la misma la libertad del jabalí que la nuestra.

Se extiende en el tema de la Escuela laica, tratando del Crucifijo en las Escuelas y afirmando que muchos le han quitado por obligación, ya que en su fuero interno son católicos como siempre, a cuyos maestros hay que compadecer, por lo mucho que sufrirán en sus escuelas sin la imagen del Redentor.

Habla del Estatuto catalán y termina afirmando, si los catalanes no quieren estar con nosotros que se vayan. La gangrena, al fin y al cabo, se quita con la operación quirúrgica. (Nueva ovación).

### DOÑA MARIA SIMON DE RODRIGUEZ

Es recibida con estruendosos aplausos. La distinguida dama y propagandista católica, saluda a todos y dice que perdonen su audacia, que no podía menos de acceder a los requerimientos que la hicieron para venir a Cevico, al importante pueblo del Valle de Cerrato, requerimientos también de una persona a la que unió su vida, hijo de aquellos lares. (Aplausos). En estas cruzadas para la reconquista espiritual de España, figuran las murgas de la vanguardia, y por eso yo me permito requeriros, mujeres de Cevico, a fin de que actuéis en la vida pública y en la defensa de la paz, de orden, de la Religión, de vuestros hijos, y de tantas cosas morales como os afectan, esperando que mi llamamiento no ha de caer en el vacío. (Aplausos). En estas tierras de Castilla vibra más que en ninguna otra, el sentimiento generoso de la Patria, a la sombra de la Fé de nuestros antepasados. Por eso, dejad la comodidad de vuestro hogar para defender el patrimonio amenazado de nuestros mayores, que invaden olas de impiedad, de ateísmo, como alud que cae sobre el territorio nacional. (Ovación).

Habla del dogma Católico como eje de nuestra cultura, y añade: ¿cuál no será, por tanto, el esfuerzo del ateísmo y de la masonería, para arrancarnos tan rica herencia? La Religión se ve herida por disposiciones atentatorias a la virtud. Hay pues, que convertirse todos en campeonos, unidos, siquiera por la defensa de nuestros hijos, porque se pretende construir una sociedad sin Dios, y sin Religión, quitando a Cristo de las Escuelas, a lo mejor para poner en su lugar a Carlos Marx o a Lenin. (Ovación).

Se extiende en otras consideraciones y agrega: No lejos de aquí, he admirado el hermoso Asilo de Santa Eugenia, legado que a este querido pueblo hizo un hijo ilustre del mismo, don Pedro Monedero, y pensaba yo también en el amor y la Caridad que debe ser norma de los hombres, mucho más para la paz espiritual de estos momentos. Y voy a terminar porque estaréis ansiosos de oír la voz autorizada de Gil Robles y de don Abilio Calderón, nuestro genuino representante en Cortes que tanto se desvela por nuestra causa, sin reparar en sacrificios. Así triunfaremos, pese a quien pese y caiga quien caiga, y bajo la protección del Divino Maestro haremos una España grande y gloriosa. (Prolongada ovación).

RED BARREDERA. Se vende, nueva de veinte metros de larga, uno de altura y uno de bolsa. Doctrinas, 4, principal. Palencia.

HUERTA en venta o renta, cerca población, regada acequia y noria, casa con todas comodidades, facilidades pago; también véndese casa en centro población. Informes señor Villarragá, Don Sancho, 8, barbería, Palencia.

### DON JOSE MARIA GIL ROBLES

Al aparecer en la tribuna el valiente paladín de las derechas españolas, es recibido con nutridos aplausos.

Amigos míos—dice—: Comienzo por decir amigos y no correligionarios porque yo establezco esta diferencia: para mí son amigos, no sólo los que piensan como yo, sino los adversarios, y al dirigirme a todos los presentes, me dirijo a los amigos y a los enemigos, principalmente a éstos, a quienes pido respeto para mis ideas, como yo respeto las suyas. Es la tercera vez que vengo a Palencia, y vengo porque creo que es obligación de un diputado del pueblo, dar a éste directamente cuenta de sus actuaciones, de nuestros propósitos, de nuestros ideales. Yo no quiero la indiferencia ante mis juicios y los de nuestra causa, prefiero la hostilidad. Voy, pues, a hablaros del problema nacional, no de derechas o izquierdas, sino del problema hondo y transcendental del Estatuto de Cataluña. Habréis visto que un grupo de diputados, que apenas pasa de veinte, se está oponiendo a su aprobación en las Cortes y fuera de ellas. A nosotros, por eso nos llaman obstruccionistas, pero examinad nuestra actuación. En Cataluña dicen los periódicos que somos enemigos encarnizados de ella. Yo me atrevo a afirmar aquí, en pleno corazón de Castilla, que no somos enemigos de nuestros hermanos los catalanes, lo que queremos es evitar que aquella industria región caiga en manos indígnas. Nosotros defendemos la doctrina regionalista, porque Castilla no es igual que Cataluña, ni Valencia igual que Galicia, ni León lo mismo que Extremadura, etc., y creemos que cada región tiene su personalidad, que debe reconocerse en una justa autonomía administrativa. El ideal religioso nos unió a todas las regiones en una sola Patria intangible que no hay que dividir. ¿Que los catalanes quieren libertad económica? ¿Que quieren personalidad jurídica? Bien está. Pero nunca el separatismo que se pretende por la Esquerda y sus secuaces. Porque esas diferencias regionales, pueden darse, como se dan en los hermanos, pero todos unidos en una comunidad espiritual para no olvidar nuestros más elementales deberes familiares. Ahora, lo que ocurre es que los diputados de Cataluña, en complicidad con el Gobierno, están engañándola. ¿Sabéis quién ha dado los votos a ese poeta inspirado de la melena cortada y a sus amigos de la Esquerda? ¿Y a Companys, el abogado de los Sindicalistas? Pues esos mismos sindicalistas, esos desgraciados que tratan de hundirnos a todos. Y la prueba está en la táctica que siguen los diputados catalanes. Ellos decían que el Estatuto era intangible y que había que aprobarlo íntegro. Y ahora se van conformando con lo que les dan. Es decir, se conforman con todo. Les ocurre lo que a un señor, que fué a una casa y pidió para colgar su sombrero una percha de ocho ganchos, y como no se la dieron, luego resultó que le colgó sobre un clavo que introdujo en la pared. Ya no hablan del hecho diferencial. Se conforman con un régimen rebajado. Pero esto, señores, es para empezar, para empezar el separatismo. Parece que los españoles hemos perdido la memoria. No nos acordamos ya que el inspirador del Estatuto es un hombre que se ha proclamado anti español, en La Habana; es el mismo, y los mismos que mandan representantes al Extranjero y dicen que son de Cataluña, no de España, la Madre inmortal. (Una voz:—Que les den por el pelo. El señor Gil Robles:—Para el pelo, ya le dieron a uno).

Nosotros—continúa—no los creamos a esos señores que como Companys dan un viva a España en el Congreso. Que le de en Barcelona, que le de en las Ramblas, cuando las manifestaciones separatistas, y no en el Congreso para engañarnos. (Ovación).

Nuestra actitud, ya la conocéis: es conceder a Cataluña lo razonable y viable. Claro que de los 460 diputados, acaso 350 no vuelvan ya a serlo. Ellos dicen por eso que vivan las Cortes a perpetuidad, y temen una crisis, porque habría convocatoria de selecciones generales, y a ellas no van, porque no han de volver al Parlamento. (Ovación).

El Gobierno necesita cuarenta votos de los catalanes para poder subsistir, y por esta causa se concederá el Estatuto en cuanto pueda, pero quince diputados de la Derecha española nos oponemos y seguiremos oponiéndonos, aunque como el otro día tengamos que sostener la avalancha de los demás que se venía encima de nosotros amenazante. (Una voz: Que nos llamen a nosotros). Ciertamente, por estos medios de ahora no se consigue nada. Yo no digo que os llamen a vosotros, pero yo no me opongo a los medios que use el pueblo para reivindicarse. El Estatuto no avanza ni un metro por sesión. Se habla del acuerdo unánime de los diputados para aprobarle, sin el concurso de las derechas. Ya tienen el pastel hecho, pero los diputados castellanos, no los de Castilla, (Muy bien), no comen de ese pastel. Podrán aplicar la guillotina, pero nosotros seguiremos hablando y trabajando en el Congreso. (Otra voz:—Que se lo digan a Peñalba). Yo os aseguro, señores, que todos comerán del pastel, pero a todos se les indigestará. Pero, en fin de cuentas, si aprueban el Estatuto, podréis decir que un grupo de diputados supieron, unidos, defender a España, única e indivisible. (Nueva ovación). A nosotros el señor Aznar, ni siquiera nos llama. No es desprecio para nosotros. Es honor, además, no adelantaría nada con llamarnos para arreglar el Estatuto. (Aplausos). Y respecto de los diputados que no se hallan conformes con sus electores, ayer mismo recibí yo una carta del Director de una revista ilustrada de Madrid, y de gran circulación, para que contestara a esta pregunta: Cuando un diputado está distante de su grupo político, de sus electores, ¿qué debe hacer? Y yo le contesté: el conflicto debe resolverse por la conciencia. Si ésta está conforme con los electores, aunque no con el partido, debe seguir con los dictados de su conciencia. Si está conforme con su partido, pero no con sus electores, debe devolverles su acta de diputado inmediatamente, para que ellos elijan quien sepa representarlos. (Una voz:—¿Qué aprenda el señor Peñalba). Yo no hablo, ni me refiero a personas. No me lleven a esos terrenos. Yo explico una teoría. Luego, vosotros la aplicáis. (Ovación). Yo quisiera que quedara aquí la idea fundamental de mis explicaciones. Se ha dicho que las derechas somos enemigos de la Reforma Agraria, que queremos que continúen injusticias pretéritas.

Cuando muchos hombres, antes de la Revolución, nos estábamos ocupando de la fundación de Sindicatos del Campo, de las operaciones de Crédito del labrador, e íbamos de un sitio a otro, de Castilla a Andalucía, de Andalucía a Cataluña, derramando la semilla de nuestras claras doctrinas, cuando no iban a celebrarse elecciones porque estábamos en época de Dictadura, ellos, los redentores del pueblo, no se ocupaban de vosotros, de las gentes curtidas del agro, y ahora vienen hacia él pero no a sembrar la paz, la concordia, la reivindicación, sino a cosas como la del paro obrero que tantas miserias trae a las familias.

En cuanto a la Reforma Agraria, Marcelino Domingo, el actual

ministro de Agricultura, tuvo que confesar en el Congreso que nosotros, los diputados agrarios, queríamos mejorar la Reforma, queríamos engrandecerla. El ministro nos hizo justicia, que le agradecemos, porque es la primera vez que, en el Congreso, se nos ha hecho justicia. Los propagandistas católicos y diputados agrarios quieren la Reforma Agraria, pero la Reforma verdad. Queremos que se hagan muchos pequeños propietarios y darles las parcelas que se merecen a los obreros del campo; pero no queremos la Reforma elaborada en el Parlamento, porque ésta os convierte en simples colonos del Estado, a quien tendréis que dar la renta correspondiente. Y el Estado, no es como un particular, porque no perdona la renta. Si no, decidme: ¿Cuántas contribuciones os ha perdonado? ¿Cuántas os ha rebajado? No sólo no baja, sino que sube los impuestos. (Otra voz:—El 20 por 100 nada menos, y el 10 del paro). El Estado, labriego, al mismo tiempo que te de el canon de la tierra, te llevará el recibo de la contribución, y si no le pagas, te le cobrarán con recargo. (Aplausos). Nosotros venimos a sembrar en vosotros, obreros, la cultura vuestra. No os engañamos. Mientras vosotros estéis trabajando en el campo entregados a la recolección, nosotros, vuestros diputados, estaremos atados al carro del Estatuto catalán y al de la Reforma Agraria. Que los demás diputados y el Gobierno no veraneen, que estén velando por el pueblo que los eligió. Mas, yo creo que si triunfan el Estatuto y la Reforma Agraria, no serán reformas duraderas, porque desaparecerán con otro Gobierno que nos suceda. Sed mientras tanto apóstoles de la causa común.

Decidme a todos que nosotros queremos llegar al Poder, pero no por la violencia, ni la Revolución. Queremos no tener "vencidos", sino "convencidos", por la razón y por la justicia, por la paz y el orden. Yo tengo que decir a los obreros del campo que vengan con nosotros. Mirad el pueblo de Villa de Don Fadrique. Mientras los pobres obreros quedaban en él haciendo frente a la Guardia civil y tiroteándose, los cabecillas de las ideas malas, habían huído a la ciudad, habían escapado, sin atreverse a poner su pecho frente a los fusiles. (Aplausos).

Y voy a terminar. Voces:—Siga más. Siga más... No debo seguir más. Llevo setenta minutos prohibidos y ciento treinta celebrados. Dejarme fuerzas para batallar por vosotros en el Congreso, que bien las necesito. (Aplausos). Además, os va a hablar el veterano defensor de los labradores, pero ¿qué digo veterano?, es el joven de la minoría agraria, ya que muchos jóvenes del Congreso "se doblaron", mientras él sigue tan decidido y tan valiente, interviniendo en todos los debates, en lugar de estar en casa disfrutando de su bien ganado descanso. Por eso le llamo joven, porque sabe luchar como tal, sin mostrar cansancio ninguno. Que él os dirija la palabra. (Ovación prolongadísima con vivas y aclamaciones al diputado agrario y al paladín de las derechas).

(Continúa esta información en la plana siguiente).

(Continúa esta información en la plana siguiente).

BAR NORTE

VERDADERA GANGA

Se traspasa el acreditado BAR NORTE por poco dinero. Situado en el sitio más céntrico de la capital. Cuenta con numerosa clientela. No desaprovechar la ocasión.

INFORMES EN EL MISMO

E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)  
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA

Consulta en Astudillo los domingos

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

# Don Abilio Calderón afirma que las derechas no hacen campaña contra la República, limitándose a combatir con energía al Gobierno

## La minoría agraria suscribe la posición de Sánchez Román, Maura, Alba, Melquiades Alvarez y José Ortega y Gasset en el asunto del Estatuto catalán "Nadie combate la autonomía, pero queremos una autonomía compatible con la unidad nacional, impuesta en la Constitución"

DON ABILIO CALDERÓN  
Al empezar su discurso recibe una ovación clamorosa, con vivas entusiastas al Diputado por Palencia.

### Elogio del Dr. Simón

Empieza saludando a sus antiguos amigos, los electores todos de los pueblos de Cerrato. He de hacer el resumen de los discursos elocuentes que acabais de oír en este acto, que ha de tener resonancia en España, porque la Prensa se encargará de divulgar la importancia del mismo, siendo una manifestación viva de los sentimientos de Castilla que quiere dar pruebas de que está dispuesta a no dejarse arrebatar los prestigios de su historia por debilidades incomprensibles en los que tienen el deber de evitar la desintegración de nuestra unidad nacional.

De los discursos que habéis oído permitidme que haga especial mención de las palabras elocuentes y sentidas que han brotado de los labios de una palentina distinguidísima, María Simón, que sabe llevar el apellido ilustre de su buen padre, uno de los castellanos que hicieron honor a nuestra tierra, siendo historiador eminente de la vida de nuestros pueblos que ha dejado escrito en meritorios libros que honran su memoria como el de los Antiguos Campos Góticos, que servirá para que esta generación y las sucesivas aprendan a amar a esta región con el recuerdo de las heroicidades de nuestros antepasados. Si aquel escritor ilustre de memoria impecable hoy viviera, pasaría por las amarguras mayores de su vida al contemplar a una avalancha incomprensible de algunos sectores de opinión que en a región catalana se complacen en restar méritos a la historia de Castilla, poniendo en duda las virtudes de nuestra raza, que supo hacer la unidad nacional y descubrir un nuevo Mundo, dejando en el mundo cultura y nuestra lengua, idioma universal que hoy se quiere extirpar en las cuatro provincias catalanas. Bien merecidos han sido los aplausos que la habéis prodigado.

### Gratitud a Gil Robles

Mi gratitud para las palabras afectuosas que el gran orador señor Gil Robles ha tenido para mi personalidad. Este campeón de las derechas por su elocuencia, por su aliento, por su preparación técnica de maestro del derecho, es una esperanza legítima para España, y están reservados el poder prestar servicios incalculables para nuestra Nación, por las condiciones extraordinarias que reúne para la vida pública.

### La unidad nacional

Los elocuentes discursos pronunciados se han referido a tres puntos esenciales. Unidad de la Patria, defensa de la Religión, solución de los problemas social-agrarios que son precisamente los que constituyen hoy la preocupación de la opinión pública. Se somete una injusticia enorme, se calumnia a las derechas cuando de ellas se dice que están haciendo una campaña contra la República, lo desmentimos de la manera más categórica, combatimos a un Gobierno de la República, pero no, a la Institución. En la República hay hombre eminentes, Sánchez Román, Unamuno, Ortega y Gasset (don José), don Melquiades Alvarez, Maura, Alba, que han sostenido en el Parlamento puntos de vista del problema catalán que nosotros, las derechas, suscribimos. Ellos quieren autonomía para los pueblos, autonomía para las provincias, autonomía para las regiones, pero dentro del respeto absoluto a la soberanía nacional no admitiendo la creación de Estado ni de naciones federadas y no tolerando la guerra, a nuestra lengua ni entregando la enseñanza, la justicia, el orden público, la Hacienda a una región determinada con quebranto enorme de la integridad de la Patria y con peligro evidente de la separación definitiva.

En la Cámara nadie combate la autonomía, pero queremos una autonomía compatible con la unidad nacional impuesta en la Constitución del Estado. Previamente aquel gran hombre público que para desgracia de la Patria perdimos, don Antonio Maura, quiso adelantarse para evi-

tar los conflictos que hoy padecemos, presentando una Ley de reforma de régimen local, en él se reconocía la autonomía para los pueblos y para la región. La defendimos en las Cortes y es preciso recordar que se opusieron a ella Lerroux, Sol y Ortega, Alcalá Zamora, los socialistas, que tenían asiento en la Cámara, algunos de los cuales ocupan hoy puestos preeminentes en el Gobierno. Los catalanistas se unieron a todos esos elementos e hicieron obstrucción durante año y medio para impedir que el proyecto prosperase. Ahora dicen que vamos contra la República los que entonces y ahora defendimos una autonomía compatible con la integridad de la Patria. A ellos les parecía exagerado lo que Maura concedía y en estos momentos no tienen reparo en solicitar del Parlamento el reconocimiento de un Estado que se coloca al borde de la separación nacional. Jamás los socialistas apoyaron a los catalanistas en el Congreso y ahora por disciplina de partido, no por convencimiento, se les obliga a votar contra sus propias convicciones.

### El pacto de San Sebastián

El pacto de San Sebastián no estableció la obligación a republicanos y socialistas, de aprobar el Estatuto, sino solo de discutirle y examinarle, pero ese pacto que cumplieron los republicanos, fué infringido en Cataluña, proclamando la república de Cataluña, izando en los edificios públicos la bandera catalana a la que rindió honores militares la guarnición por orden del separatista señor Maciá, quien nombró alcalde, gobernador, presidente de la Audiencia y capitán general sin contar con el Gobierno de la República española.

Aquellos tres ministros que fueron humildemente a Barcelona a pactar con la rebeldía de Maciá, incurrieron en grave responsabilidad histórica, porque no estaban autorizados para aceptar una solución que infringía grave daño a la República española. Conformáronse con variar la etiqueta, cambiando el nombre de república catalana por el de Generalidad, pero con el mismo contenido y autorizando a que se formase un Estatuto y se llevase a un plebiscito que fué una farsa, porque no hubo intervención y el resultado fué una votación, simulada, lo demuestra el hecho de que de 8.300 concejales que dicen tomaron parte, solo cuatro votaron en contra y eso es absolutamente imposible en unas provincias que en las últimas Cortes del año 23 habían elegido mayoría de diputados españoles, sabiendo que varios Ayuntamientos como el de Tortosa, que se presentó francamente en contra del Estatuto. Y en esta forma llegó a las Cortes el proyecto de Estatuto para un Estado que era una Constitución de independencia, un detalle os los demostraré: tienen su Parlamento, su Gobierno, su Presidente elegido por ellos mismos y a la República Española no le queda ninguna autoridad en el territorio catalán.

De su amor a España se demuestra cumplidamente en el hecho de que pedían que el soldado catalán no sirviera más que en sus propias provincias, que no podría ir al servicio de África ni a la guerra, colocándose en privilegiada situación con el resto de los españoles. Las madres de los soldados castellanos deben enterarse de que se ha pretendido que sus hijos derramen su sangre si fuere preciso, para la defensa del honor de España, para defensa de la región catalana, pero sin la justa correspondencia de que los hijos de las madres catalanas estén expuestos por defender fuera de su territorio la bandera nacional.

### La posición de Azaña

La ofuscación del Presidente del Consejo señor Azaña, no tiene explicación, los republicanos de España y los socialistas, no están conformes con los pactos establecidos con los catalanes que tienen representación en las Cortes, los hombres más significados del republicanismo, los maestros del derecho de ese partido, repugnan al Estatuto, las derechas todas de España no aceptan las cláusulas del mismo, el señor Azaña repre-

presenta una insignificante minoría y sin embargo por conservar el Poder obliga a sus correligionarios a adoptar actitudes que no están en armonía con sus convicciones.

### La actitud de los agrarios

Si otros claudican, estad seguros que la minoría agraria no lo hará y que sin reparar en sacrificios utilizará todos los medios reglamentarios para evitar que prospere una solución que la inmensa mayoría de la opinión pública de España repugna por atentatoria al interés supremo de la Patria.

Si por el Estatuto Catalán se está produciendo gran confusión en la opinión pública, la conducta del Gobierno en la cuestión religiosa, contribuye a sostener el malestar de los católicos que son la inmensa mayoría de la Nación. La Constitución es laica, el laicismo es neutral con respecto a la Religión, pero las medidas del Gobierno son sectarias y van a la persecución de la Religión Católica, han desaparecido los Cristos de las escuelas que valientemente han sido sustituidos a millares para colocarles las damas castellanas sobre su pecho, diciendo así a su familia que por la fe hay que arrostrarlo todo y que en el hogar castellano nunca faltará la Cruz, si en las escuelas no se enseña religión, ellas se encargarán de educar a sus hijos para que crean en Dios y acudan a la Virgen para que les auxilie en la senda de la vida. No conseguirán su objeto, la fe católica que hizo la reconquista de la Patria, no desaparecerá de España y de la persecución resurgirá más fortalecida.

### El problema religioso

El Clero español está perseguido, en el actual presupuesto se ha rebajado el 50 por 100 de su exigua dotación, en el próximo presupuesto se extinguirá en su totalidad, el Gobierno cuando ha suprimido plazas de funcionarios de distintas clases o les ha respetado el sueldo íntegro o les ha concedido los dos tercios en clases pasivas.

Los sacerdotes después de una carrera costosa, larga y difícil, pasaban a desempeñar sus puestos con nombramientos referendados al amparo de leyes vigentes, consagraban su vida a hacer el bien de sus semejantes, invitando a sus feligreses al respeto del Poder constituido y al ejercicio de la virtud cristiana, moralizando a los pueblos, hicieron y hacen un gran bien al Estado y como premio a su abnegación y a sus sacrificios han recibido una correspondencia injusta de la República, llevándoles a la miseria, dejándoles sin medios de vida, a hombres, la mayoría en una edad que no pueden dedicarse a otra profesión.

Los creyentes les han de auxiliar, pero el Estado no tiene derecho a despojarlos de una propiedad sagrada que la ley les concedió, hemos de insistir en las Cortes, una y otra vez por que se repare tan enorme injusticia a la que no se llegó en las naciones y en las repúblicas más radicalizadas de Europa.

Si la opinión nos ayuda como es de esperar, todavía confío en que se rectifique el error sectario que domina a los ministros actuales porque dentro de los republicanos hay muchísimos en la Cámara que están conformes con que se repare el daño infringido a la clase sacerdotal.

### El voto de la mujer

La mujer no se ha dado todavía debida cuenta de la trascendencia que tiene la concesión que la ha hecho la Constitución, quizá sea lo único bueno que tiene, el haber concedido el voto a la mujer que con instinto noble y con la virtud que atesora la dama española ha de servir para contrarrestar la avalancha de las fuerzas extremistas que perturban la tranquilidad de los pueblos. Debéis saber, mujeres castellanas que estáis en mayoría, el nuevo censo de Madrid dice que hay un 25 por 100 más de electores de mujeres que de hombres, si os sabéis organizar y os sabéis reunir, en las elecciones próximas podéis decidir el triunfo de las derechas, con valentía, sin temor a nada ni a nadie, hacer uso de vuestro derecho y pensad que en vuestras manos va a estar el

porvenir de España, yo bien sé que la inmensa mayoría pertenecéis a las derechas y podéis llevar a las Cortes representantes que anulen la victoria obtenida por la deserción de los hombres de derechas en las últimas elecciones, lo que ha dado lugar a la situación presente, la más crítica, la más grave por que pasó nuestro país.

### La reforma agraria

De la reforma agraria se habló elocuentemente el gran paladín de las derechas señor Gil Robles, queremos la reforma agraria, queremos ayudar y proteger a los obreros, queremos multiplicar los pequeños propietarios de la tierra para mejorar la situación de los humildes, pero todo es posible dentro de la equidad y de la justicia si hacen falta tierras, que se expropien a los poseedores legítimos que no las usurparon, que invirtieron en ellas sus ahorros y su trabajo, adquiriéndolas legítimamente, que se las estime en su justo valor contradictoriamente y que el Estado se las entregue a los obreros en plena propiedad, no como propone la reforma agraria, por pocos años y a censo, con lo cual el obrero queda sujeto al Estado, amarrado en la vida pública, sin la plenitud de ciudadanía y sin estímulo para mejorar la tierra por no ser suya.

Si la minoría Agraria logra que se establezcan esos dos principios, el proyecto sería aprobado sin gran dificultad.

El propósito de la minoría Agraria es de resuelta oposición al Estatuto, a la reforma agraria, tal como ha sido presentada y a toda ley o decreto contrario a la Religión, no desmayaremos, estaremos en nuestro puesto agotando energías y agotando la defensa reglamentaria, si somos vencidos en la Cámara, estamos seguros de que nuestra conducta merecerá la aprobación de la inmensa mayoría de la Nación española y ello nos compensará con creces del esfuerzo realizado; en lo que a mi respecta, os he de decir que me siento satisfecho de ver que mi conducta es aprobada por mis electores, los partidos políticos han terminado, ahora para nosotros no hay más que un deber sagrado de defender la unión de derechas, de solicitar el concurso de cuantos en ellas pueden estar por la comunidad de ideales, he procurado cumplir mi compromiso con mis electores, en adelante, acogeré sus iniciativas para secundarlas y para vivir siempre identificado con sus aspiraciones, no me colocaré jamás en frente de lo que sea la opinión de los que me eligieron y si alguna vez no pudiera atender sus aspiraciones, les entregaría mi acta porque considero que el diputado se debe a sus electores y que un compromiso de honor, exige no colocarse nunca en frente de la opinión de los que depositaron en él su confianza, sabéis que cumplo cuanto ofrezco y así podéis estar seguros de que siempre me hallaré a vuestro lado para hacerme digno de vosotros.

### ¡Viva Castilla!

Concluyo resumiendo, vuestro sentir en este momento y dando pública manifestación de que ahora y siempre decimos ¡Viva España! ¡Viva Castilla!

El público contestó entusiastamente, aplaudiendo frenéticamente y dando vivas entusiastas a su diputado y a Castilla.

### HOMENAJE A LOS ORADORES

Después del mitin, se trasladaron oradores y comisiones a la casa solariega del culto médico de Baracaldo, don Juan Nieto de Cossío, en donde había de celebrarse el homenaje organizado en honor de Gil Robles, Calderón, Cortes y demás personas que tomaron parte en el grandioso acto. El homenaje consistió en un espléndido "lunch" de pasteles, fiambres, frutas en dulce, yemas, champagne y vinos generosos. Los numerosos comensales que se sumaron al tributo de admiración y amistad hacia los líderes del campo católico-agrario, tomaron asiento en varias mesas de dos amplios salones, ocupando la presidencia los oradores en primer término los señores Gil Robles, Señora Simón de Rodríguez, Calderón, Señora de Zuazagoitia y Cortes. Al terminar el "lunch"—siete y media de la tarde—el señor Gil Robles, a requerimiento de los comensales, como don Abilio Calderón, hicieron brevemente uso de la palabra.

El popular diputado de Salamanca, brindó para dar las más

### expresivas gracias por el obsequio y para que una vez más quedara reafirmada la solidaridad de las derechas.

Elogió la hermosa idea de don Abilio Calderón, cuando dijo que hay que dejar bien sentado que no debe haber partidos políticos, sino uno compactamente hermanado, grande y magnífico, como el de las derechas españolas. Donde haya diferencias, poner los sacrificios, dejando a un lado la pasión y los personalismos. Por eso,—añadió—en estos momentos críticos de persecución religiosa, en cuyos comienzos estamos, extrememos los esfuerzos y esos sacrificios que indicaba el señor Calderón.

Me congratulo de ver aquí reunidos en tan feliz momento a personas de política diferente, que convergen en las filas derechistas de España. Que el día de mañana podamos vanagloriar nos del triunfo conseguido por nuestro amor al sacrificio. (Muchos aplausos).

Don Abilio Calderón se levantó igualmente y dió las más rendidas gracias a todos, añadiendo: —En Cívico de la Torre, esta hospitalidad no es nueva para mi.

### La jornada deportiva de ayer

## La selección asturiana derrota a la de Lisboa, después de un buen encuentro por tres goles a uno

(POR TELÉFONO)

Gijón.—Gran expectación había despertado en toda Asturias el encuentro que ayer había de disputarse entre las selecciones de Lisboa y Asturias. El equipo local había sido seleccionado y preparado con gran interés, pues se quería que el triunfo sonriese en este último partido de esta dilatada temporada a los seleccionados asturianos.

El campo del Molinón se vió completamente lleno de aficionados, tanto de Gijón como de los pueblos limítrofes y Oviedo. Contra lo que estaba anunciado se alineó, con gran agrado de la concurrencia, Lángara, el novel internacional asturiano, que se creía no podía tomar parte en el encuentro por estar lesionado.

A las cuatro y media salieron los equipos al campo. El capitán del once astur, obsequió al del equipo contrario con un bonito ramo de flores, correspondiendo a la fineza el representante del equipo lusitano, con un precioso galardete.

A las órdenes del colegiado portugués Mario Vieira da Costa, formaron los equipos así:  
Selección de Lisboa: Condeicao, Jurado, Velo; Almeida, Carlos Rodríguez, César; Abrandes Mendes, Heidor, Rodolfo, Bernardo y Velada.

Selección Asturiana: Sián; Pena, Quirós; Luis, Sirio, Chus; Inciarte, Gallart, Lángara, Pin y Nani.

Pone el balón en juego Asturias. Enseguida entra en juego la delantera local que por mediación de Gallart y Nanise acerca a los dominios lisboetas. Enseguida contratan los forasteros, pero el rápido avance de éstos es cortado brillantemente por Quirós. Inmediatamente se produce el primer momento de peligro. Ocurre en el área lusa y a consecuencia de un buen tiro de Inciarte.

Poco a poco se imponen los seleccionados asturianos que merced a la excelente labor de su línea de medios llegan con facilidad al campo contrario. El trío delantero, Gallart, Lángara, Nani, este último menos preciso que sus compañeros, traen de cabeza a los defensores portugueses que tienen que actuar constantemente para oponerse al fuerte dominio. Hay una colada de Pin, quien pasa a Lángara, éste a Gallart que termina la jugada en magnífico tiro que da en el larguero. Otra vez tiene que intervenir el meta forastero para contener un buen disparo de Pin. En estos momentos el dominio es alterno, pero poco dura esta igualdad en el juego. A los catorce minutos se inaugura el marcador. Inciarte se apodera del esférico, pasa a Gallart, éste centra y Lángara da un formidable tiro in-crusta el balón en las mallas por-

tuguesas. El tanto es acogido con una fuerte ovación. Después de logrado este gol se encoraginan los astures y el dominio les corresponde por completo. La delantera, a excepción de Nani, borda las jugadas y el público les aplaude por la calidad del juego desarrollado y el interés que todos los equipiers ponen en la lucha.

El meta portugués, que es el mejor elemento se ve precisado a actuar constantemente, haciéndolo ahora para detener un buen disparo de Gallart. La línea intermedia lisboeta se afianza un poco y logra equilibrar el juego, dando lugar a una intervención de Sirio, para detener un fuerte cabezazo de Rodolfo.

Va poco más de medio tiempo, el dos figura en la casilla del once astur.

El tanto es producto de una bonita combinación entre Nani y Lángara, que la termina el último de un buen chut que Condeicao no puede detener.

Han transcurrido escasamente tres minutos del segundo gol español y los portugueses han logrado disminuir la diferencia. Heito, en una jugada personal en la que dribla a varios contrarios y en última instancia al defensa Pena, fué el autor del que iba a ser único tanto para su equipo.

La línea de medios, que como hemos dicho anteriormente ha sido la mejor del equipo asturiano, baja un poco en su juego y da lugar a que la lucha se equilibre, pero esto no implica para que todavía antes de terminar el tiempo los delanteros pongan en peligro más de una vez la meta de Condeicao.

Poco antes de terminar los cuarenta y cinco minutos de juego, el defensa portugués Velo, se retira, siendo sustituido por Viriato y con un corner contra Asturias termina la primera parte.

En el segundo tiempo Tronchín sale sustituyendo a Luisín. Saca Portugal y logra en su primera arrancada llegar a la meta asturiana, pero la jugada no tiene consecuencias por tirar alto el delantero lisboeta.

Enseguida y por defectuoso despeje de la defensa, los portugueses se ven castigados por un corner que no tiene posteriores resultados. A continuación se produce una buena jugada con bonitos pases entre Lángara, Nani y Pin, que termina en un buen tiro de Pin, que da en el palo y sale fuera. El momento ha sido de verdadero peligro.

En este tiempo el juego está más equilibrado, pues los lusos ponen mucho tesón en la lucha, amén de alguna que otra intervención reprochable, que afortunadamente no es contestada por los españoles, por lo que el jue-

yo estoy muy agradecido a tantas deferencias, y si algún día necesitáramos de algún estímulo, me acordaría de vosotros. Estoy, efectivamente, como aquí se ha dicho, en mi segunda juventud, y no he de cejar en mis nobles luchas políticas. Nada hay, señores, más honroso que dedicar la vida al sacrificio por los demás. (Ovación prolongada, mezclada con vivas a Gil Robles, a Calderón y a España).

### EL DESFILE

Al concluir el "lunch", se inició el desfile de automóviles, que en número de más de cincuenta se hallaban recogidos en los lugares destinados al efecto. La despedida fué entusiasta, como el recibimiento, destacándose entre los concurrentes al mitin, que llegaron a la hora crítica de comenzar, los numerosos jóvenes de Pedrosa del Príncipe (Burgos) que ostentaban un gran letrero que decía: "Pedrosa del Príncipe saluda a los oradores y al pueblo de Cívico. Vivan las derechas".

La fiesta dejará indudablemente, gratísimos recuerdos en la villa de Cívico, cuyo alcalde, don Mario Rodríguez, veló por el orden público y atendió a cuantas personas se le acercaron con verdadera solicitud.

Tronchín, que actúa bien en los medios, se hace con el esférico y lanza un buen disparo que hace necesaria la intervención de Condeicao. Se sucede una serie de corners por ambas partes, aunque más numerosos son los lanzados por los asturianos, ya que su defensa despeja con más seguridad. Sucesivamente y en dos ocasiones, el balón lanzado por los locales en dirección de los dominios lisboetas, es detenido involuntariamente por el cuerpo de los contrarios.

Heito, que es uno de los más peligrosos jugadores de los seleccionados de Portugal, lanza un fuerte tiro que hace necesaria la buena intervención de Sián. Y a los treinta y nueve minutos de esta segunda parte, se produce el tercer tanto asturiano y último de la tarde. Un centro de Nani, es rematado a toda marcha por Gallart con la cabeza y el balón entra rápido en la meta lusitana. El portero ni se entera. Después de este gol, el juego baja en calidad, pues los locales con la victoria ya asegurada, aflojan el tren y el juego se equilibra. Y después de lanzarse un corner termina el partido.

La victoria de los asturianos ha sido justa. Sobre todo en el primer tiempo, el juego por ellos desarrollado fué de excelente clase, mejor de lo que se podía esperar en un partido jugado en pleno verano y con los jugadores pasados de juego y en pleno desentrenamiento.

Todas las líneas del equipo astur realizaron el juego apropiado. Especialmente los medios que fueron los que con su excelente actuación inclinaron el dominio de parte de su club en los primeros cuarenta y cinco minutos de juego.

El trío defensivo muy bien, especialmente en lo poco que actuó Sián. Y de los delanteros todos jugaron admirablemente, siendo el único que desentrenó en algunos momentos, Nani.

Los portugueses componen un once muy apañado, pero que no representó con exactitud la clase de fútbol portugués. Todos los jugadores excelentes en el pase y control del balón, pero deficientes en lo que se refiere al tiro a gol. Esto fué la causa de que en los momentos en que el dominio estuvo de su lado, no fuese fructífero. El mejor el portero, que fué el baluarte donde se estrellaron los continuos y peligrosos ataques asturianos.

Del resto del equipo sobresalió Heito, jugador rápido y el único que tiró en alguna ocasión a gol. Dirigió la lucha con imparcialidad, el portugués Da Costa.

NOTI-SPORT,

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES  
CHEVROLET  
Concesionario JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA Exposición Mayor Pral. 55

## Barriuso de Valdavia

Lo señores de Labrador, D. Pedro, su distinguida esposa e hijos, han fijado su residencia veraniega en Barriuso, desde donde siguen incondicionales a sus buenas amistades.

Que les sea grata la estancia en su pueblo.

El Corresponsal.

## Calzadilla de la Cueva

Con un tiempo espléndido e inusitado, durante los días 3, 4, 5 y 6, se ha celebrado en este pueblo la fiesta, en honor al patrono titular San Martín Obispo, que anualmente en dos fechas, le dedica este vecindario.

El 4 tuvieron lugar solemnes cultos, en los que se puso de manifiesto, la fé que todos los vecinos de Calzadilla profesan a su santo Patrono.

A las diez y media de la mañana del lunes, después de la procesión, dió principio el Sto. Sacrificio de la Misa, cantada con admirable gusto y afinación por la simpática señorita Lique, de Villarracino y su culto hermano don Avelino, que han pasado unos días en compañía del señor Secretario del Ayuntamiento, próximo pariente; integraba además valiosamente el coro un numeroso grupo de cantores de la localidad.

La oración sagrada estuvo a cargo del Padre Franciscano, don Santiago González, hijo muy amado del pueblo y hermano del señor alcalde don Godofredo, que con sencilla elocuencia hizo el panegirico del Santo, cantando en párrafos vibrantes las virtudes que San Martín atesoraba, haciendo hincapié en la más excelsa de todas, la caridad y el amor al prójimo; siendo objeto de entusiastas y unánimes felicitaciones.

La concurrencia de forasteros, en la que predominaba el elemento joven, ha sido extraordinaria, sufriendo a la de años anteriores; y durante las tardes y hasta romper el alma, digo el alba, se hinchó en el arte de Tepsicore.

Los jóvenes siguiendo la típica costumbre, tuvieron la amabilidad de obsequiar a la colección de chicas—que dicho sea en secreto de estupefacción—, con enramadas, cuya puesta amenizaban con alegres cánticos de actualidad.

Entre las numerosas personas que nos han honrado con su presencia, es para nosotros de gran satisfacción enumerar a don Benito G. Blázquez, señora y bella hija Jesusa, de Palencia; querido compañero de Fuentes, señor García y esposa, párroco de Quintanilla, señor Velasco, coadjutor y médico titular de Cervatos, señor Antón y Blanco y agraciadas señoritas de la misma localidad, hermanas Paz y Fidencio.

Celebraremos en extremo que su estancia en esta les sea de dulce recordación.

El Corresponsal.

## El Diario Palentino

se vende en  
Valladolid: Kiosco Plaza Mayor, 11.  
Bilbao: Kiosco de la Gran Vía.  
Venta de Baños: Kiosco Estación Norte y Doroteo Casado.  
Frómista: Modesto Vallejo.  
Barruelo de Santullán: Hijos de Izquierdo.

## Frómista

Velada catequística.

Desde que se prohibió la enseñanza de la doctrina cristiana en las Escuelas nacionales, tomaron a su cargo las señoritas catequistas de esta villa, la enseñanza de dicha asignatura bajo la dirección de los dignos sacerdotes de este pueblo, don Anesio Linares, párroco, y coadjutores don Cecilio del Hoyo y don Máximo Ejado, preparando principalmente a los niños y niñas de la edad de ocho años para la primera Comunión, la cual se llevó a debido efecto en su tiempo oportuno.

Cumplida esta misión, continuaron, no obstante, dichos señores perfeccionando a aquellos angelitos y a los otros de mayor edad en número de unos sesenta próximamente; las señoritas por su cuenta además, les instruyeron en algunas cosas que más pudieran interesarles y que a la vez les sirviera de atractivo y emulación; el último viernes, deseando demostrar a sus padres y demás familiares el grado de adelanto de sus hijitos, celebraron una Velada Catequística con arreglo al siguiente programa:

Primera parte  
1.º Cuadro. Presentación de los niños en escena. (poesía por Teresita Garrachón).

2.º Piecetta musical de violín y bandurria, por Conchita Ruiz y Amelia Fernández.

3.º El dormilón. (cuadro lírico ejecutado por varios niños).

4.º Madres inculcadas. (escena cómica por los niños Gaspar Alonso, (maestro); Domiciana Boadilla, (madre) y José María Herreras, (hijo).

Segunda parte  
Cuadro 1.º Viva la Libertad. (cuadro catequístico por varios niños).

2.º Yo, para que nací. (hermosa poesía por Florentina Linares).

3.º La Flor más querida. (cuadro por varias niñas, desempeñando el papel de "María" Ester Fernández.

4.º ¡Oh, María!, (sublime poesía por Máxima Alonso).

5.º Sindo el tonto. (sainete por los niños Elías González, (amo); Pepe González, (criado); Mariano Linares, (dentista) y Angel Moslares, (un cualquiera).

6.º Las Hormiguitas. (juguete lírico por varias niñas).

7.º Las dos Viñas. (poesía por el niño Miguel Arconada).

El mucho público que acudió a presenciar el acto, aplaudió emocionado diferentes veces a los pequeños y prestó su modesto óbolo para la adquisición de premios a que se habían hecho acreedores.

Felicítamos efusivamente a las señoritas catequistas, Purita Villameriel y Silvina Carreras, por el interés y aciertos demostrados en tan piadosa y simpática obra de cultura en pro de la niñez, haciéndonos ver además sus grandes dotes pedagógicas para el ejercicio de la profesión que como tales maestros titulares de 1.ª Enseñanza, están tan bien dispuestos para seguir practicándolas.

El Corresponsal

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Oculista Director, LUIS SARACIBAR de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Mariano de Escobar, 4. (Casa Mantilla.) Valladolid



Un delicioso sueño después de un día fatigoso, se consigue tomando a diario este poderoso reconstituyente

Combate sin tregua INSOMNIO NERVIOSIDAD ANEMIA Estará siempre fuerte y sana la persona que tome Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

## Se extiende la protesta contra un diputado

### Se reciben miles de firmas de todos los pueblos de la provincia

Hemos recibido hoy más de cincuenta comunicaciones reflejando acuerdos de Ayuntamientos, asociaciones patronales y otras entidades protestando contra la actuación del diputado don Matías Peñalba en el debate del Estatuto catalán.

No las publicamos íntegras por exceso de originales de actualidad local y nacional.

Entre los pueblos que protestan figuran los siguientes:

Ayuntamientos de Villarmuerto, Prádanos de Ojeda, Santillana de Campos, Cobos de Cerrato, Población de Cerrato, Olmos de Pisuerga, Villameriel de Cerrato, Castrillo de Villasega, Valderrábano, Soto de Cerrato, Mazariegos, Boadilla del Camino, Patronales de San Llorente de la Vega, Rivas de Campos, Santillana de Campos, Villatoquite, Guaza de Campos, Olmos, Villalaco, Tabanera de Cerrato, Lantadilla y Villacannancio.

La Cámara de Comercio de Palencia también ha adoptado importantes acuerdos.

Esperamos reunir dentro de breves días todas las comunicaciones para elevarlas a Madrid.

## Cobos de Cerrato

Cobos de Cerrato 4 de julio 1934 Sr. D. Pablo Pinacho.

Muy señor mío y distinguido correligionario—Consecuente con su atenta del 28 del pasado mes de junio, tengo el gusto de dirigirme a usted para manifestarle que al efecto de lo que en la misma se interesaba, se ha reunido este Comité Local del Partido Republicano Radical, y por unanimidad se acordó adherirse nuevamente a las pretensiones aprobadas en la Asamblea Castellana, celebrada en esa capital en 8 del próximo pasado mes de mayo y la de protestar enérgicamente contra la conducta del Diputado don Matías Peñalba, por su actitud inexplicable en el problema del Estatuto Catalán, que más que un representante de esta provincia es un mandatario de la Euzquerria Catalana.

Por tanto, este acuerdo quiere este Comité que sea público, y dada la conducta de este señor Diputado, el sentir del Comité Local que presido, es que se le debe residenciar al señor Peñalba obligándole a despojarse de la investidura de Diputado, por hallarse divorciado en absoluto con la manera de pensar de este Comité Local y creo que también lo será de toda la provincia.

Muy atentamente le saludan en nombre del Comité s. s. afmo. q. e. s. m., el presidente, Isaías Martínez; el secretario José Blanco.

## Amusco

Señor Presidente de la Federación Patronal provincial agraria. Palencia.

Reunida esta asociación de labradores acordó adherirse en un todo, al pensamiento de esa Federación, y reprobando la conducta del diputado a Cortes por esta provincia don Matías Peñalba; elevando la más enérgica protesta contra su actuación en las Cortes, en cuanto se refiere al Estatuto catalán, que contraría nuestra opinión y perjudica nuestros intereses.

Solemnemente protestamos y firmamos, asociados y vecinos.

Por la Directiva, el presidente, Martiniano Diez.

Martiniano Donis, Obedio Rojas, José Heredia, Juan Bráginmo, Melchor Heredia, Saturnino Rojas, Victorino Sancho, Jesús Burgo, Francisco Vega, Nazario Saldaña, Mariano Ruiz, Diodoro Román, Julio García, Eusebio Suárez, Esteban Reol, Miguel Gutiérrez, Primo Ruiz, Andrés Santos, Félix Prieto, Juan Donis, Eulogio de la Pinta, José Manuel, Julio de la Pinta, Domingo Salvador, Jesús Sancho, Gerardo Linacero, Daniel Tomayo, Agustín Ruiz, Pedro Pérez, Gregorio Heredia, Luis Ruiz, Fortunato Bráginmo, Calixto Hermosa, Angel Donis, Antonio Saldaña, Jesús de la Plaza, Moisés Diez, José Sáenz, Juan Sancho, José de la Vega, Saturnino Hermosa, Manuel Tamayo, Joaquín Donis, Juan Acosta, Ambrosio Prieto, José A. de la Plaza, Julián V. Rodríguez, Jesús Tamayo, Juan José Bráginmo, Tomás Tamayo, Juan Bráginmo, Porfirio Ampillo, Gregorio Muñoz, Hipólito Bráginmo, Amos Pastor, Antonio Tamayo, Jesús M. Conde, Mariano Hermoso, Tomás Tamayo, Mariano Gómez, Ezequiel Rey, Antonio Rey, Simón Gómez, Vidal Gómez, Laura

## Abia de las Torres

Señor Presidente de la Federación Patronal.

Muy señor mío: Recibida su atenta de ayer, y en contestación le participo, que a requerimiento de la Junta Local de Batañas, iniciadora de tan digna protesta contra el indigno Diputado por las Constituyentes, don Matías Peñalba, presentando una enmienda sobre el artículo segundo del Estatuto catalán, y considerando por esta digna Patronal una cosa injusta al sentir de sus electores, y de toda la provincia, protestamos con energía y con lo íntimo de nuestro corazón, todos los individuos que al margen firmamos.

Muy atentamente le saluda su afectísimo y s. s. q. e. s. m., El presidente, Laureano Pan.—El secretario, Julio Barón.

Dario Hornillos, Martín Barón, Mariano Valles, Siro Melendro, Honorato Plaza, Carlos Barón, Alfonso Plaza, Lozano G, Clemente Plaza, Julio Plaza, Porfirio Gómez, Flaviano Villegas, Arsenio Melendro. Eustaquiano Muñoz, Luciano Parras, Angel García, Braulio Plaza, Mariano Abia, Antonio Plaza, Fulgencio Valles, Carlos Plaza, Mariano Abad, Braulio Heras, y Silvano González.

## Gasa SANTA-CRUZ

"LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107. — Teléfono, 111. Ondulaciones permanentes, 15. Ondulaciones Marcel 3, y al agua, 4 Tintes desde 15 pesetas. Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

## Yagües García

OCULISTA Consulta diaria: de 10 a 1 y de 4 a 5 Gratis para pobres, en la Sala de Socorro, de 5 a 6 Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

## S. MORO

De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander especialista en enfermedades de los niños. Medicina general. CONSULTA DE 11 a 2 Muro, 19, 2.ª derecha Casas nuevas de Palomino PALENCIA

## CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor Principal, números 19 y 21

## El Diario Palentino

SE VENDE EN MADRID

EN LOS KIOSCOS DE LA CALLE ALCALA, NUMEROS 22 Y FRENTE AL NUM. 57

## Julián Pescador

Don Sancho, 2

Facilita con rapidez certificados penales, de última voluntad, legalizaciones, Matriculas, Registros de marcas y de específicos, etc. Oficina Técnica de Negocios en Madrid.

## GOBIERNO CIVIL

Una aclaración.

Cuando estaba ya en máquina la segunda plana del número de hoy, recibimos una nota del gobernador civil de la provincia, solicitando una aclaración al error deslizado en la reseña que EL DIARIO publicó el sábado último sobre la sesión celebrada por la comisión gestora de la Diputación.

Aunque en dicho lugar hacemos constar la causa del error sufrido, en esta sección hemos de recoger también el ruego del señor gobernador por estimarle justo.

## DESDE HERRERA DE PISUERGA

Los daños del pedrisco.

Tenemos entendido que los daños causados por la tormenta del 19 de junio, con ser considerables, no alcanzan las proporciones que se temieron en principio.

Lo celebramos, aunque no sea más que por aquello de que: "del mal, el menos".

Distinguidos estudiantes

Con notas de sobresaliente, ha terminado la carrera de profesora de piano, la bellísima señorita Carmina Corral Salvador y con igualmente brillantes calificaciones, obtuvo el título de Bachiller, su simpático hermano Santos.

Felicítamos cordialmente a los dos hermanos, legítimo orgullo de sus padres, los señores de Corral y muy especialmente a nuestro buen amigo don José Corral, alcalde de esta ciudad.

Feria de San Zenón

El próximo miércoles día 13, se celebrará en esta ciudad, la

gran feria de ganados y

de labranza, de San Zenón. Con tal motivo, el Ayuntamiento ha organizado algunos festejos, en obsequio de los numerosos forasteros que acudirán todos los años el segundo miércoles de julio. Solo hace falta que aquel día salga Febo de buena cara, para que despierte el Comercio de Herrera del Leto, en que se halla sumido.

Cine sonoro

En el teatro Cuesta se proyectó el jueves la colosal película sonora de la casa U. F. A. llamada "Vals de Amor". La prensa del citado coliseo, tiene el propósito de contratar una vez más una función en español, para las próximas ferias de San Zenón, muy probable que si el público responde en estas sesiones, tendremos que tener ya siempre un cine sonoro en Herrera, lo que deseamos en beneficio de la prensa y de los aficionados al cine parlante.

## La marcha económica del mundo

COMO EMIGRA EL ORO NORTEAMERICANO

Continúa siendo muy considerable la emigración de oro norteamericano a Europa.

Según datos oficiales, se calcula que la exportación durante el mes de junio se cifró en un promedio de unos 30 millones de dólares diarios.

LA REORGANIZACION FERROVIARIA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Informan de Nueva York, que el Gobierno norteamericano, en vista del déficit continuo en los balances de las Compañías ferroviarias—que hoy ni siquiera pueden reunir la suficiente cantidad para satisfacer los intereses de sus empréstitos—piensa colaborar en la comisión interestatal para acometer medidas radicales de reorganización. Entre otras cosas, se piensa conceder a las Compañías facilidades en los impuestos, reunir las numerosas líneas desdobladas en varios sistemas grandes y retirar el material rodante anticuado, reemplazándolo por otro más moderno, al tiempo que se reducen los gastos de reparación y manutención.

La noticia tiene un relieve enorme, dados los cuantiosos intereses afectados y revela la magnitud de la crisis que sufre Norteamérica.

PERDIDAS INGLESAS EN CEILAN

Las grandes explotaciones inglesas de té, cacao y azúcar en la isla de Ceilan, han liquidado la cosecha del presente año con pérdidas, caso que registran por primera vez, ya que hasta ahora anualmente obtuvieron ganancias y hasta 1929 repartieron dividendos nunca inferiores a un 15 por 100.

RECOMENDAMOS SUS COMPRAS DE MADERA Y CARPINTERIA

en el acreditado almacén de PEDRO MANUEL GIL, calle Fuentes, número 22, en la seguridad que, tanto en clases como en precios, quedará altamente satisfecho. Visite dicho establecimiento para convencerse.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

## Banco Urquijo Vascongado

MAYOR PRAL., 23, 25 y 27 :: PALENCIA

Operaciones bancarias de todas clases, principalmente Descuentos - Negociaciones - Préstamos - Créditos - Cambio - Bolsa

Intereses que abona

Cuentas corrientes: 2 1/2 por 100

Caja de Ahorros: 4 por 100

Imposiciones: anuales 4 1/2 por 100

HORAS DE CAJA DE 9 A 1

Asesor: EXCMO. SR. D. ABILIO CALDERÓN ROJO

Director: D. LUIS A. POLANCO

### SUCURSAL EN VILLADA



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTIVO del Dr. Vicens

El Diario Palentino PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS LE INTERESA LEER

Conferencia de Marcelino Domingo en Toledo

Toledo.—Con gran concurrencia se celebró ayer en el Teatro Rojas, la anunciada conferencia del ministro de Agricultura, versando sobre el Estatuto de Cataluña.

Caso de desagravio a Gloria Kent en Oviedo

Oviedo.—Con asistencia del ministro de Justicia, se celebró ayer en el teatro Campoamor, un acto de desagravio a la señora Kent.

Primera hora

AUGURACION DE UNA ESCUELA.—Con asistencia del ministro de Instrucción Pública de los Ríos, se celebró ayer inauguración de la Escuela de Trabajo.

Encargue sus impresos en los talleres de El Diario Palentino

Discurso de Lerroux en Zaragoza. Ha llegado el momento de decir al Gobierno que debe ser relevado. La minoría radical no transige con tres puntos del Estatuto catalán

Habló ayer don Alejandro Lerroux en Zaragoza. Su discurso no puede calificarse de uno más. A nuestro juicio es el principio del fin del gabinete Azaña.

Ortega y Gasset (D. José), dijo en jornada memorable en Madrid que había de buscar la alegría de la República.

La posición de Azaña en el Estatuto de Cataluña ha contribuido a la agitación presente. Se habla de que mañana pronunciará el jefe del Gobierno un importante discurso rectificando el criterio sostenido desde la cabeza del banco azul.

La minoría radical, por boca del señor Lerroux, ha anunciado que no tolerará pasen, como los catalanes pretenden, los puntos referentes a la Hacienda, Orden público y Enseñanza.

El señor Azaña, si quiere mantenerse en el Poder tendrá que rectificar su línea de conducta logrando una fórmula de arreglo que acepten todos los grupos republicanos.

Ahora se toca con la realidad. Lerroux estaba en el secreto. Los procedimientos de gobierno de Azaña piden los políticos que se cambien. Ni un momento más debe continuar el debate del Estatuto levantando a las gentes.

El discurso de don Alejandro Lerroux

Zaragoza.—Ayer por la mañana se celebró el anunciado mitin radical, en el que hizo uso de la palabra don Alejandro Lerroux.

Hizo la presentación de los oradores el señor Gil y Gil. Seguidamente el diputado radical señor Marraco, combatió el Estatuto de Cataluña y propugnó por el fomento de la producción nacional.

Al levantarse a hablar don Alejandro Lerroux, fué recibido con una clamorosa ovación. Comenzó refiriéndose al advenimiento de la República.

Actualmente se halla atenuado el principio de autoridad sin el cual no es posible la vida de ninguna república democrática. Examina la composición de los partidos diciendo que una avalancha de gentes que militaron en los campos de la monarquía.

Se ocupa después del Estatuto de Cataluña, diciendo que el problema tiene raíces tan hondas que únicamente puede tratarse de él con serenidad en academias y Ateneos.

El problema torpemente planteado se está convirtiendo en interés partidista y en instrumento de las derechas.

Aboga por la justa aspiración de la libertad perfectamente compatible con los demás pueblos. Para la minoría radical hay tres cosas fundamentales respecto al Estatuto con las cuales no puede transigir.

Hay que evitar que llegue el motín a las calles. Antes de verlo, retirárame yo de la vida política, pues España se sumiría en la anarquía.

Espero la ocasión de decir en el Parlamento que ha llegado la hora del relevo.

No puede continuar un Gobierno que no es republicano ni socialista.

Quien suceda al actual Gobierno en el poder tendrá que cumplir las leyes y exigir las si quiere que la normalidad se restablezca en España.

Además, el principio de autoridad precisa movilizar la industria y terminar con el conflicto del paro.

Se está desperdiciando la ocasión de poner en potencia los principios básicos que radican en nuestra riqueza y en nuestra raza.

Se acordó solicitar del Gobierno ponga urgente remedio a la crisis por que atraviesan.

CONTRA EL ESTATUTO CATALAN.—Con asistencia de numeroso público, se celebró ayer en el teatro Olimpia de esta capital, un mitin contra el Estatuto catalán.

Hablaron los señores Casanueva, Solórzano y Fanjul, siendo muy aplaudidos.

DECLARACIONES DE OSORIO Y GALLARDO.—El señor Osorio y Gallardo, ha hecho interesantes declaraciones relacionadas con el actual momento político.

Condénalo la política centralista seguida hasta la fecha, por los gobiernos de la monarquía, cuyos resultados calificó de funestos.

MITIN TRADICIONALISTA.—Organizado por la Asociación femenina de Acción Católica, se celebró un mitin en el que hizo uso de la palabra el diputado señor Lamamié de Clairac.

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

Los toreros heridos en las corridas de ayer

Madrid.—En la corrida celebrada ayer en Tetuán, resultaron heridos los diestros Morales, de pronóstico grave y Rabadán, gravísimo. Ambos toreros fueron heridos en la fosa ilíaca.

Madrid.—El novillero Rabadán, herido ayer en la plaza de toros de Tetuán, continúa esta tarde en estado gravísimo.

Al cerrar la edición

MINISTRO DE VIAJE.—El ministro de Instrucción señor de los Ríos, salió esta mañana con dirección a Guadalajara, con objeto de estudiar el emplazamiento de la Escuela de Capacidades agrícolas, de dicha capital.

CONFLICTO RESUELTO.—Zaragoza.—Los empleados de cafés, bares y hoteles han ido reanudando esta mañana el trabajo por haber sido puesto en libertad los cuatro compañeros detenidos ayer.

En la jefatura de policía manifestaron a los periodistas que habían sido puestos en libertad varios detenidos con motivo de la confianza recibida sobre un posible atentado contra el señor Lerroux.

HUELGA SOLUCIONADA.—Ferrol.—Ha quedado solucionada la huelga de tranvías, habiéndose restablecido la circulación.

AMENAZA DE LOC-KOUT.—Gijón.—La patronal ha presentado esta mañana un escrito en el Gobierno, amenazando con declarar el lot-kout si no se solucionara rápidamente el conflicto metalúrgico.

EL MINISTRO DE JORNADA.—San Sebastián.—El señor Zulueta fué cumplimentado esta mañana por numerosos diplomáticos residentes en esta ciudad.

Considera una equivocación lamentable la disolución de las actuales Cortes, sin que se aprueben los dos problemas fundamentales de la Nación, como son el Estatuto y la Reforma Agraria.

Hablando del Estatuto catalán dijo que tal como lo van aprobando en el Parlamento no contiene ninguna estridencia que pueda perjudicar la soberanía nacional.

Se congratuló el señor Zulueta de los acuerdos de Lausana.

Balneario de Boñar (LEON)

Agua bicarbonata -sódica - cálcica nitrogenada. Las más nitrogenadas de España. Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio, convalecencias y artritis. Clima seco y de 1.000 metros de altura.

Temporada: 30 de junio a 30 de septiembre.

¿Ha estallado la contrarrevolución en Chile?

Buenos Aires.—Noticias de Chile aseguran que el general Ibáñez, antiguo dictador de aquella nación, se ha presentado en algunos cuarteles haciendo un llamamiento a sus antiguos partidarios para empezar la contrarrevolución.

La situación es muy delicada.

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

En obsequio de los forasteros y para reducir existencias, se ponen a la venta. CINCO MIL PARES de zapatos para caballero, señora y niños, todos modelos de última creación CON UN CIENTO POR CIENTO más barato de su coste en fábrica.

SOLO POR OCHO DIAS regirán estos precios

Visiten esta casa antes de hacer sus compras

Exposición permanente en sus amplios escaparates

ZAPATERIA "LA MADRILEÑA"

Mayor Principal, 188.—PALENCIA

